

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III—Núm. 582

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 27 de Febrero de 1925

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3. OVIEDO

Precio: 10 cts.

DEL MOMENTO

Esto es un galimatías

¿Se puede?... Mucho frecuente yo el trato con mis lectores, y no es poca la confianza que tengo con ellos; pero hoy no me atrevo a comenzar esta charla, sin su permiso. Pienso en si estarán enfurruñados conmigo, porque en uno de mis últimos escritos, consigné una palabra de uso muy corriente—y tanto!—pero a solas en su lugar, y no en público. Estoy pronto a dar explicaciones, para volver a la gracia de los que me leen. El vocablo vino a los puntos de mi pluma espontáneamente, y digo que bien le vi; pero, aunque yo no le había llamado, tampoco quise desairarlo. Que pude haberle disfrazado, es cierto, y esto me hubiese sido muy fácil, habiendo de lucir el tal vocablo, precisamente en un día de Carnaval: pude haber puesto posaderas, asentaderas, y también rebles, que ya sería bastante para que se me entendiese. Pero en puridad vendría a ser lo mismo, con el inútil sacrificio de la palabra de más sonara redondez entre las que el Diccionario de la lengua contiene. Además, estando recomendado su uso por los señores académicos, que son los que limpian, bien podía yo atreverme a fijarla, seguro de su esplendor. Por lo que se refiere a su popularidad, puedo asegurar, sin posible error, que es universal, y no habrá perro ni gato que me contradiga. Y de su antigüedad no hablemos; se le puede señalar la edad que hoy tendría el primer hombre, y aún más, porque antes que al hombre, las aguas y la tierra produjeron multitud de ánimas vivientes de la fauna acuática y de la fauna terrestre. También se me dirá que he podido arropar el vocablo con algunas galanuras, tal como hizo Cervantes cuando escribió esto: "Sancho comenzó a dar puñados a una y otra parte, y entre otras alcanzó con no sé cuantos a Maritornes, la cual, sentida de dolor, echando a perder la honestidad, dió el retorno a Sancho..." Reconozco que esto hubiera sido más discreto y elegante, pero menos contundente. Y suponiendo que ustedes me hayan absuelto, sin imponerme otra penitencia que la de seguir charlando de qué quieren que les hable? Del Directorio, ya me han dicho us-

tedes que están hasta la coronilla. Será cierto, pero él ahí sigue; es un hecho. No será posible suprimirlo sin que haya quien haga la liquidación, que consiste en ajustar las cuentas, y esto no pueden hacerlo los que no cuentan. ¿Que bastaría con sentarle las costuras? Entonces los que están tendidos a la bartola, tendrían que ponerse en pie para sentarlas, y las trazas son de que se hallan muy a gusto en la grotesca postura en que cayeron. Demás de esto, fijense en que las costuras vienen desde arriba, y un hombre de pie no llegaría hasta lo alto. Sería menester que el pueblo le aupase, y el pueblo dice que está para que le aupen a él; que siempre se le busca para las trifulcas, y por experiencia sabe que, cuando hay ganancia, se la llevan los señores, y cuando hay pérdida, es él quien la paga. En todo caso, el pueblo, como "sabe de toda costura", elegiría para asentador, a quien las tuviese bien lisas y estiradas, para no tener que comenzar por sentárselas a él. ¿Y dónde está ese mirlo blanco? No lo sé. Si le hay, no estará tan loco que se eche a volar solo. Lo cierto es que habría que sentar costuras arriba, abajo, a la derecha y a la izquierda. ¿Que, siendo así, no hay salida? Cuando no se defiende la entrada y el enemigo la toma, siempre sucede lo mismo. ¿Qué hacer? Nadie sabe lo que está por venir; pero tampoco se puede "estar a salga lo que saliere"; y aunque reconozco que los dimes y diretes que hubo, mucho lo dificultan, acaso lo más sensato sea entenderse, por sí o por no, y también por aquello de que "nunca la lanza embotó la pluma, ni la pluma la lanza".

Ahora reparo que estoy escribiendo como al tuntún. ¿Cómo estoy hoy...! Esto es un verdadero galimatías y me hinché de decir disparates. Tú, lector, lee en los renglones o enterrénglones, como quieras, y tómallo todo a broma de Carnaval, aunque te escribo en día de miércoles de ceniza. Estoy hecho polvo. ¡Otra gansada! Hoy estoy imposible, y si sigo doy con los huesos en la cárcel.

Alí Bey.

Misterio que se aclara

M. Osborne Wood estuvo en Madrid

(POR TELÉFONO)

Hay faldas por el medio

Madrid.—M. Osborne Wood, hijo del gobernador de Filipinas y de quien se decía que era buscado por la policía en San Sebastián, ha permanecido dos días en esta Corte, hospedándose en el Hotel Ritz.

Luego marchó para Barcelona, sin que la policía le inquietara lo más mínimo.

En la ciudad condal se encuentra actualmente. No parece cierto que le busque la policía, sino que por lo visto él mismo se ha buscado la complicación por motivos que bien pudieran estar en relación con una bellísima dama en la cual el supuesto desaparecido ha puesto sus miras.

Se esperan informes de Barcelona que acaben de esclarecer este curioso suceso al que la prensa extranjera ha rodeado de unas circunstancias fantásticas.

Asociación de la Prensa diaria ovetense

Se convoca a Junta directiva para hoy, viernes, a las tres y media de la tarde, en la Redacción de "El Carbayón", para tratar asuntos de interés.

Se suplica la puntual asistencia.—El Secretario.

Una reunión importante

El empréstito municipal

En la reunión tenida con los señores directores de los Bancos y representante del Monte de Piedad, éstos han dado una vez más pruebas de su amor a Oviedo y de su interés por la labor municipal, prestandose a dar todo género de facilidades al Ayuntamiento y felicitándose de que se lleven a realidad obras tan beneficiosas para la capital como las que comprende el empréstito.

Es obligado rendirles público testimonio de gratitud y la Comisión especial y el alcalde creen interpretar el sentimiento unánime del pueblo, haciéndolo así constar.

El Ayuntamiento preparará las obligaciones por la totalidad del empréstito y las lanzará al mercado en el número que exijan las necesidades de las obras a ejecutar, conservando fijo el interés de 6 por 100 y variando el tipo de emisión que se fija en las primeras en el 96 por 100, con el 2 por 100 de comisión.

Melquiades y el Ateneo

(POR TELÉFONO)

Madrid.—La sección política del Ateneo ha acordado dirigir a la Junta directiva una solicitud para que se coloque el retrato de don Melquiades Alvarez en la galería de hombres ilustres de dicho centro.

LEA USTED La Voz de Asturias

ACUERDO PLAUSIBLE

La calle de "Matemático Pedrayes"

En nuestro número del 18 de Enero último, con motivo del discurso pronunciado en la sesión celebrada el día anterior en la Diputación provincial por el señor Masip, ensalzando la memoria del sabio asturiano, el más insigne de los matemáticos españoles del siglo XVIII, escribíamos:

«D. Agustín Pedrayes y Foyo, nació en Lastres a mediados del siglo antes dicho (1744) de familia noble y de abolengo en aquella villa; pasó muy joven a Madrid ingresando en el Real Seminario de Pajes, del que fué profesor de Ciencias Naturales. Su talento

debe dar el nombre del Matemático Pedrayes a una de las calles que en el ensanche de la ciudad están por denominar. Con ello se complacería sin duda a tantos profesionales de las Matemáticas y a los que esta ciencia constituye la base de sus estudios. Es lo menos que puede hacerse por enaltecer el nombre de un sabio.

»A la consideración del digno alcalde, también matemático por profesión, como lo son otros muchos compañeros de municipio, sometemos este deseo.»

A esta indicación, que nos consta fué recogida desde el primer



D. AGUSTIN DE PEDRAYES

Ilustre matemático asturiano

Nació en Lastres (Colunga) el día 25 de Agosto de 1744 y murió en Madrid el 26 de Febrero de 1815

como su saber en la ciencia del cálculo era tan asombroso, que no solo de España sino de Francia se le consultaban los más arduos problemas matemáticos. Así que cuando por decreto de la Asamblea Constituyente francesa, en 1790, se ordenó a la Academia de Ciencias de París estudiar y propusiera un sistema universal de pesas y medidas, y fueron invitados los gobiernos neutrales y aliados, por el de Francia, «a enviar personas de reconocida competencia para que en unión de las designadas por el Instituto de París se fijase la unidad fundamental del nuevo sistema», el Estado español designó con el ilustre marino y matemático Ciscar, de renombre universal y al profesor Pedrayes, y ambos aceptaron la delicada y trascendental representación.

En las conferencias del metro, como se llamaron y aun siguen llamándose aquellas gloriosas reuniones, Pedrayes se distinguió extraordinariamente y muy pronto ocupó en ellas preferente lugar al lado de los insignes Delambre y Mechain; sus intervenciones eran escuchadas con singular beneplácito por los sabios y sus opiniones convertidas en reglas que perdurarán en los siglos; tantos como ha de perdurar el sistema métrico decimal...»

Y añadíamos:

«El Ayuntamiento de Oviedo

Adhesión a Fernando de los Ríos

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El periódico «El Socialista» dice lo siguiente:

«No conocemos la sentencia recaída en la causa seguida contra Fernando de los Ríos; pero queremos expresar con todo fervor y con todo cariño, desde este sitio, nuestras simpatías y nuestra solidaridad plena, hoy mas que nunca, a Fernando de los Ríos, bien seguros de que haciéndolo así interpretamos la voluntad y el pensamiento

momento por el Sr. Ladreda, la ha dado forma, en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, el concejal y catedrático Sr. Manzano.

En su consecuencia, la Corporación unánimemente acordó que la nueva calle que partiendo de la de Asturias termina en el campo, paralela a aquélla y a la del Marqués de Teverga, se denomine en lo sucesivo «Matemático Pedrayes».

Se dá el curioso caso, de que precisamente se tomó el acuerdo el día del CX aniversario de su muerte, ocurrida en Madrid el 25 de febrero de 1815.

Para nosotros es motivo de muy viva satisfacción el ver que la indicación hecha por LA VOZ DE ASTURIAS, recogida por el Sr. Manzano y después por el Ayuntamiento, haya tenido tan franca acogida, y que en algo hemos contribuido a glorificar el nombre del sabio asturiano.

El alcalde de Oviedo comunicará el acuerdo municipal al Ayuntamiento de Colunga. Solo falta ahora, que éste, como indicábamos en el suelto que más arriba aludimos, complete la obra colocando expresiva lápida en la casa donde nació el matemático Pedrayes, honra del concejo; casa que, según nuestros informes, se conserva aún tal como la habitó, en el pintoresco puerto de Lastres.

de millares de trabajadores adscritos a la Unión General y al partido socialista. ***

Por causas ajenas a nuestra voluntad no podemos dar detalles del informe pronunciado por don Melquiades Alvarez en la defensa del catedrático de la Universidad de Granada.

El equipo argentino

(POR TELÉFONO)

Lisboa.—Ha salido para Vigo el equipo argentino que contendrá en la ciudad gallega con el Celta.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Nuevos jefes del Tercio

(POR TELÉFONO)

Reaparición de un periódico en árabe

Tetuán.—Ha reaparecido el periódico «El Igsla», único que se publicaba en árabe en todo el territorio de Marruecos.

Contiene trabajos políticos y literarios enalteciendo la labor civilizadora que realiza España en Marruecos.

Publica también una información relativa al proyecto de obras públicas en beneficio de las ciudades del protectorado.

Dice que en Tetuán se construirá un edificio para Asilo, Hospital y Manicomio de los musulmanes pobres.

También, según él, la ciudad tetuani contará con un grupo de escuelas destinadas a los moros y otro edificio para la enseñanza y educación de los sordo-mudos.

Se pavimentarán las calles de los barrios indígenas y se llevarán también a cabo otras de gran interés.

Para tales proyectos se consignarán en los nuevos presupuestos nueve millones de pesetas.

Los aviadores

Tetuán.—Los aviadores bombardearon los poblados de Ruman, destruyendo varios edificios.

Agresión

Tetuán.—Los rebeldes atacaron

a las cuatro de la mañana el bloque de Buzafa, guarnecido por la harca de Soliman.

Los defensores repelieron durante la agresión, causando bajas vistas.

Por el mal tiempo

Larache.—A causa del mal tiempo, las columnas de Tecenin y Telazta descansaron ayer en sus respectivas bases.

Cañoneos

Larache.—Desde las posiciones de Xarquia y Mexerah se cañoneó a los poblados rebeldes, causando grandes daños en casas y ganados.

Conferenciando

Larache.—Ha llegado del campo el coronel Boloix, que conferenció con el general Riquelme.

Destinados al Tercio

Madrid.—Ha sido destinado al Tercio de Marruecos el teniente coronel Amadeo Balmes, que era ayudante del general Alvarez del Manzano.

También ha sido destinado al Tercio el teniente coronel Liniers, que con Balmes serán los jefes de las dos Legiones del Tercio.

Parte oficial

Madrid.—El facilitado esta noche dice que no ocurre novedad en las zonas del protectorado.

Triunfo de un boxeador español

(POR TELÉFONO)

París.—El boxeador español Farrand ha vencido por puntos, en un encuentro a ocho round, al francés «Treves».

El combate resultó lucidísimo, admirándose en el español la forma correcta de su lucha y la agilidad para esquivar los golpes del contrario.

DESDE BILBAO

(POR TELÉFONO)

El suceso financiero

Esta mañana ha declarado ante el juez que entiende en la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera el presidente del Consejo de administración,

Naufragio de un vapor español

Participan de La Rochelle que se conocen nuevos detalles de los trabajos de salvamento del vapor español «Cristina Rueda», de la matrícula de Bilbao.

Al intentar el salvamento la canoa francesa mandada por el patrón Vier, zozobró en una rompiente conforme decíamos ayer.

El martes hizo la canoa otra salida para intentar el salvamento del vapor, pero el estado del mar hizo imposibles todos los esfuerzos para acercarse al navío.

En vista de ello el capitán y cuatro hombres del «Cristina Rueda» se arrojaron al agua, consiguiendo ganar la costa.

Las olas arrastraron al puerto a tres cuerpos más, viéndose que un marinero seguía encaramado en uno de los palos del buque y que otros marineros estaban refugiados en la cabina.

A las ocho de la mañana del miércoles se intentó el salvamento por segunda vez, produciéndose entonces el trágico accidente ya referido de la canoa.

A pesar de esto no se ha amenguado en lo más mínimo el celo del personal de salvamento, que dedica sus esfuerzos para llegar al lugar donde se encuentran los naufragos.

VISITAD EN GIJÓN EL Restaurant "MERCEDES"

El presupuesto municipal valenciano

(POR TELÉFONO)

Valencia.—El Ayuntamiento ha aprobado el presupuesto para el próximo ejercicio económico, ascendiendo a diecisiete millones de pesetas.

DE SOCIEDAD

Con objeto de saludar a su pariente el gobernador civil de Palencia don José Cuesta, pasó ayer algunas horas en Oviedo nuestro querido amigo y corresponsal en Gijón don Mauro Olay Argüelles.

—Se encuentra en esta capital la distinguida señorita Ibanisa Hilaria Fernández Pérez.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña Concepción Fernández Artamendi, esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Pérez Rodríguez.

Nuestra enhorabuena.

Conferencia de Gómez Baquero

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En la Casa del Libro ha dado esta tarde una conferencia el escritor Sr. Gómez Baquero, quien hizo un estudio interesante de la figura de José Bartolomé Gallardo, resultando su labor literaria y cultural.

Fué muy aplaudido.

La Reina Cristina

(POR TELÉFONO)

San Sebastián.—En el sudespreso ha llegado esta mañana la Reina madre doña María Cristina.

Ha visitado el Hospital de la Cruz Roja, en el barrio del Antiguo, y el Hospital militar establecido en el Gran Casino.

«Informaciones» no se venden (POR TELÉFONO)

Madrid.—El periódico «Informaciones» desmiente el rumor de que esté en tratos para venderse a un millonario.

Dice antes de venderse, desparecerá.

NOTICIAS TELEFONICAS

EL DIA DE ZARAGOZA

Los actos celebrados con la presencia del Rey

El pueblo le hace objeto de demostraciones de simpatía

(POR TELEFONO)

Llega el Monarca a la capital aragonesa
Zaragoza.—A la hora fijada llegó a esta capital el tren especial que conducía al Rey, al general Mayanda y al séquito regio. En la estación esperaban al regio visitante las autoridades civiles y militares y un gran gentío. Rindió honores una compañía de infantería con bandera y música. Después de los saludos de rigor, el Monarca subió al coche del alcalde y la comitiva se trasladó al templo del Pilar, en donde se cantó un solemne *Te Deum*. Ofició el obispo electo de Burgo de Osma.

El monumento a Cajal
Terminada la ceremonia religiosa, el Rey se trasladó a la Facultad de Medicina.

Aquí se inauguró el monumento erigido en honor del sabio Ramón y Cajal.

El Rector de la Universidad leyó unas cuartillas enviadas por Ramón y Cajal en que dice lo siguiente:

Señor: Deploro con toda mi alma que en acto tan solemne, en que se tasas hiperbólicamente mis modestos trabajos científicos, mi estado de salud me impida asistir al homenaje organizado por mis queridos amigos y paisanos.

Dirige un saludo filial a la Universidad de Zaragoza.

Dice que ahora sólo le toca agradecer cordialmente el generoso rasgo para confinarse en un rincón dispuesto a terminar su labor con la mano trémula sobre el microscopio y los ojos perdidos en el formidable enigma de la vida.

El sueño más acariciador sería que en el porvenir alguien, contemplando mi effigie, declare con devoción filial:

—He aquí el trasunto de un español fervoroso que luchó hasta el último momento por enaltecer la ciencia de la Patria y honra a su tierra.

El Rey pronunció el siguiente discurso.

Señor Rector; señores catedráticos: Quiero exteriorizar mi gran satisfacción por haber venido a Zaragoza aceptando la invitación que me hizo la Universidad; y quiero decir que si por mi ley de herencia soy Patrono de ella, personalmente tiene mis afectos.

Hace después un cumplido elogio de Ramón y Cajal.

Dice que en Madrid estudian, teniendo de maestro a Ramón y Cajal, catedráticos de los Estados Unidos y Alemania y otros países donde se acostumbraba a hablar de España en un sentido poco justo. Son los países que marchan a la cabeza de la civilización aun cuando nos juzgaran en alguna ocasión de ligeros y con escaso espíritu de justicia. Ramón y Cajal ha disipado esa niebla.

Mi mayor deseo es que la Universidad de Zaragoza vaya a la cabeza del movimiento cultural y que vosotros, señor Rector, señores catedráticos, sigáis impulsando la obra patriótica, inspirando al Gobierno y a nuestro Rey.

Todos esos anhelos los veo en la Universidad de Zaragoza y nunca un Rey podía aprovechar mejor el tiempo que visitando centros como éste y recogiendo sus aspiraciones.

El Rey fué muy aplaudido. Terminado el acto, el Rey, desde una de las ventanas de la Facultad contempló las obras de cubrición del río Huerva.

En la Casa del Estudiante Terminado el acto, el Monarca

ya su acompañamiento se trasladaron a la Casa del Estudiante, siendo recibidos por el director de la Institución, acompañado del claustro de profesores.

Después de visitar las dependencias y de conversar con varios estudiantes, el Rey se encaminó a la Universidad.

La lápida a los estudiantes valencianos
Una vez en la Universidad se procedió al descubrimiento de la lápida puesta en memoria de los estudiantes valencianos que murieron en las calles de Zaragoza luchando en defensa de la patria.

El Alcalde dijo: —La ciudad cumple dos gratos deberes: continuar la misión de los antiguos jurados, que en 1.550 dieron impulso definitivo a los estudios generales, y el deber de corresponder al homenaje celebrado hace un año en Valencia para honrar la memoria de los estudiantes valencianos que murieron por la Patria durante el Sitio de Zaragoza.

El señor Royo Villanova comenzó su discurso diciendo que los reyes de España fueron siempre Patronos de la Universidad de Zaragoza.

Añadió que gracias al Rey, mientras se extinguía en otras ciudades la Universidad, en Zaragoza se acrecentaba.

Dirigiéndose al Rey, dice: —Habeis dicho que considerais esta Universidad como la más capacitada para hacer en ella un ensayo de la autonomía.

Ahora debéis decirnos qué es lo que debemos hacer para seguir mereciendo vuestro aprecio. Nuestras ambiciones se colman hoy aspirando este ambiente universitario con motivo de los hechos que os trajeron aquí.

Termina haciendo votos porque la Virgen del Pilar conceda al Monarca larga vida.

Discurso de Mayendía
A todos los discursos pronunciados con motivo del descubrimiento de la lápida a la memoria de los estudiantes valencianos, en la Universidad, contestó el general Mayendía en nombre del Directorio.

Cantó un himno al patriotismo aragonés.

Dijo que Valencia y Aragón están tan íntimamente unidas, que hasta las jotas de ambas regiones se confunden.

Las obras en el Pilar
Cuando estuvo el Rey en el Pilar quiso ver las obras que por cuenta del Estado se realizan en el templo.

Dijo al Dean y al Vicario que era preciso que esos trabajos no se paralizaran un momento.

Una operación y una solicitud
En la Facultad de Medicina habló el Monarca con el doctor Lozano.

Este le explicó la difícil operación hecha en Zaragoza sobre un aneurismo.

Es la primera que acaba de hacerse con éxito en España.

También habló el Rey con el catedrático de la Facultad de Ciencias Sr. Calamita, quien le hizo entrega de una solicitud de los alumnos, pidiendo una subvención al Estado para realizar un viaje de prácticas.

El banquete
Al banquete celebrado en la Universidad, terminada la ceremonia del descubrimiento de la lápida, asistieron 78 comensales.

Durante la comida, el Rey conversó animadamente con el hijo de Ramón y Cajal y el discípulo

“Royalty”
RESTAURANT - PASTELERIA
Menús variados todos los días
Precios moderados.
Tartiere, 24, (antes San Francisco)
OVIEDO

Lejía EL GALGO
PEDIDLA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
Depósito:
Nuevería de Francisco Martínez Dotor
Argüelles, 7. — Teléfono 701 — Oviedo

“CASA DEL RIO”
OVIEDO MUEBLES
Vean los escaparates de esta casa y el interior de la exposición siempre con modelos nuevos.

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

La reunión del Consejo de Estado

El Directorio trata de los presupuestos — Hoy informará al Rey — Emisión de Obligaciones del Tesoro

(POR TELEFONO)

La «Gaceta»

Entre otras, publica este diario oficial las siguientes disposiciones:

Real orden dictando reglas para acogerse a los beneficios del decreto de Marzo último sobre la extinción de las plagas forestales.

Nombrando a D. Rosendo Fane director del Colegio de huérfanos del Cuerpo de Aduanas.

Concediendo un plazo de sesenta y cinco días para la impresión y publicación por las Diputaciones provinciales de las listas municipales del Censo electoral.

Otorgando un nuevo plazo, hasta el 31 de marzo, para la presentación por parte de las asociaciones que se crean con derecho al voto corporativo, de los justificantes precisos con arreglo a lo dispuesto en el decreto de octubre último.

Despacho y visitas
Esta mañana el general Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Estado, Hacienda y Gobernación.

El jefe del Estado Mayor de la Comandancia de Melilla, coronel Sánchez Ocaña, conferenció con varios generales del Directorio.

Gómez Jordana se entrevistó con el Presidente.

Consejo del Directorio
La reunión del Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

El general Primo de Rivera manifestó a los periodistas que habían dedicado la mayor parte del Consejo a estudiar las líneas generales de los presupuestos, con objeto de informar mañana al Rey acerca de este asunto.

Las noticias de Marruecos dicen que no ocurre novedad en las zonas del protectorado.

Solamente se ha registrado un moro muerto y otro herido en una pequeña operación realizada.

También en Melilla ha resultado herido un soldado por un disparo enemigo.

También dijo el presidente que el Directorio se ha enterado con gran satisfacción de las demostraciones de entusiasmo de que predilecto del maestro doctor señor Tello.

En el cuartel
Desde la Universidad se dirigió el Rey, a las tres en punto de la tarde, al cuartel del regimiento de lanceros que lleva su nombre.

Fué recibido por el coronel y oficialidad del mismo.

Se le obsequió con una copa de champán.

El regreso a Madrid
Desde el cuartel marchó don Alfonso a la estación, y a las cuatro y cuarto partió el tren regio con los mismos honores y el mismo entusiasmo que a la llegada.

El paso del Rey por las calles de la capital fué presenciado por inmenso gentío, que le hizo objeto de demostraciones de cariño.

Hasta Calatayud le acompañó el rector de la Universidad señor Royo Villanova.

Llegada a Madrid
A las once menos cinco minutos llegó a Madrid el tren que conducía al Rey desde Zaragoza.

En la estación le esperaban el marqués de Bendaña, subsecretarios de Estado y Justicia, alcalde y gobernador y director de Seguridad.

El general Primo de Rivera, a pesar de haber anunciado a la salida del Consejo que iría a recibir al Rey, no acudió a la estación.

Los buques que cruzan el Océano traen siempre el cepillo científico americano

Pro-phylactic
El único que se adapta a la configuración de la arcada dentaria.

El cepillo PRO-PHY-LAC-TIC limpia las uniones de los dientes, en lugar de cepillar únicamente su superficie externa. Las cerdas, cortadas en forma de sierra, se ajustan a la conformación de la dentadura y alcanzan hasta el último molar. Es sencillo y flexible para que no irreste en la boca y sea de fácil manejo.

De venta en todas p. rtr. pta. 3,75.
Concesionario Pedro Bana. — Apartado 601. — Madrid.

ha sido objeto el Rey en Zaragoza.

Añadió que él bajará a la estación a recibir al Rey.

Emisión de Obligaciones
Se anuncia una próxima emisión de Obligaciones del Tesoro por valor de trescientos millones.

Maura y Sanchez Guerra
Hoy se dijo que el señor Maura estuvo ayer en el domicilio del señor Sanchez Guerra, conferenciando ambos durante una hora.

El Consejo del Estado
Hoy se ha reunido nuevamente el pleno del Consejo de Estado, bajo la presidencia del doctor Cortezo, continuando el estudio del expediente sobre la renovación de la prórroga del contrato del Estado con la Trasatlántica Española.

En la discusión de hoy han intervenido los técnicos.

Una enmienda presentada por los señores Largo Caballero y Breña, proponiendo se aplazara el asunto hasta la reunión de las Cortes, fué desechada.

También fueron desechadas enmiendas de los señores Calderón a Ruano.

Mañana se celebrará otra reunión y es probable que se recaiga votación definitiva.

El viaje del Presidente a Marruecos
El periódico «El Ejército Español» habla de la tranquilidad que se observa en Marruecos.

Dice que el nuevo viaje del general Primo de Rivera coincidirá con una nueva fase de este problema, que, aunque no se quiera, es fundamental y vital para España.

Califica de sacrificio el nuevo viaje del marqués de Estella.

CASA NUÑO-OVIEDO
Impermeables para caballero, a 40 pesetas.
Impermeables para señora y niño.

ULTIMOS MODELOS
Pase a la reserva
(POR TELEFONO)

Madrid.—El día 28 del corriente mes cumple la edad reglamentaria y pasará a la reserva, el capitán de navío don Fernando Barrera, actual gobernador de Fernando Poo.

Los buques que cruzan el Océano traen siempre el cepillo científico americano

Pro-phylactic
El único que se adapta a la configuración de la arcada dentaria.

El cepillo PRO-PHY-LAC-TIC limpia las uniones de los dientes, en lugar de cepillar únicamente su superficie externa. Las cerdas, cortadas en forma de sierra, se ajustan a la conformación de la dentadura y alcanzan hasta el último molar. Es sencillo y flexible para que no irreste en la boca y sea de fácil manejo.

De venta en todas p. rtr. pta. 3,75.
Concesionario Pedro Bana. — Apartado 601. — Madrid.

Los buques que cruzan el Océano traen siempre el cepillo científico americano

Pro-phylactic
El único que se adapta a la configuración de la arcada dentaria.

El cepillo PRO-PHY-LAC-TIC limpia las uniones de los dientes, en lugar de cepillar únicamente su superficie externa. Las cerdas, cortadas en forma de sierra, se ajustan a la conformación de la dentadura y alcanzan hasta el último molar. Es sencillo y flexible para que no irreste en la boca y sea de fácil manejo.

De venta en todas p. rtr. pta. 3,75.
Concesionario Pedro Bana. — Apartado 601. — Madrid.

Los buques que cruzan el Océano traen siempre el cepillo científico americano

Pro-phylactic
El único que se adapta a la configuración de la arcada dentaria.

El cepillo PRO-PHY-LAC-TIC limpia las uniones de los dientes, en lugar de cepillar únicamente su superficie externa. Las cerdas, cortadas en forma de sierra, se ajustan a la conformación de la dentadura y alcanzan hasta el último molar. Es sencillo y flexible para que no irreste en la boca y sea de fácil manejo.

De venta en todas p. rtr. pta. 3,75.
Concesionario Pedro Bana. — Apartado 601. — Madrid.

Los buques que cruzan el Océano traen siempre el cepillo científico americano

Pro-phylactic
El único que se adapta a la configuración de la arcada dentaria.

POR LOS REOS DE TARRASA

Se confirma que desaparecerá la Mancomunidad

Siguen las diligencias por la sustracción de valores y el desfalco en teléfonos

(POR TELEFONO)

Pidiendo el indulto

La hermana de José Aracil, condenado a muerte en el proceso por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa, ha visitado esta mañana a las autoridades para que intercedan en favor del indulto.

El presidente de la Diputación y el alcalde han telegrafiado hoy a Madrid en ese sentido.

Regreso del conde de Figols
En el expreso de Madrid ha regresado esta mañana el presidente de la Diputación conde de Figols.

Una vez en su despacho, los periodistas intentaron hablar con el conde, pero éste se excusó por medio de su secretario particular, diciendo que su viaje a Madrid ha obedecido únicamente al despacho de asuntos particulares.

Sin embargo, sabemos que su viaje estuvo relacionado con el deseo de conocer las líneas generales del Estatuto provincial, que se promulgará en breve.

Parece confirmado que con la nueva disposición desaparecerá la Mancomunidad y se reducirá el número de diputados.

Para la liquidación de los intereses y bienes de la Mancomunidad se designará a los cuatro presidentes de las Diputaciones catalanas.

El capitán general
El general Barrera salió esta mañana para Granollers con objeto de presidir una reunión de

En el Supremo de Guerra
POR TELEFONO
Contra un comandante y un suboficial

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa instruida contra un comandante y un suboficial, acusados, respectivamente, de abuso de autoridad e insulto de obra a un superior.

El hecho ocurrió en el Llano de Teide (Canarias) el 22 de Septiembre de 1923.

Actuó de fiscal el coronel de infantería D. Antonio Alvarez Ponte y de defensores el Sr. Matilla del comandante y suboficial el capitán de artillería Sr. Rodríguez Hidalgo.

El fiscal solicitó la pena de seis meses y un día de prisión correccional para el comandante, y un año y día para el suboficial.

Los defensores pidieron la absolución.

La vista quedó concluida para sentencia.

Los reos de Tarrasa
Madrid.—Hoy se ha enviado a Tarrasa un testimonio de la sentencia recaída en la causa contra los asaltantes de la Caja de ahorros de aquella localidad.

En la sentencia se reconocen dos agravantes: uso de disfraz y abuso de superioridad.

Riquelme destinado a Madrid?
(POR TELEFONO)

Madrid.—Noticias que nos merecen entero crédito anuncian que ha sido ofrecido el mando de la brigada de infantería de Madrid, vacante desde la muerte del general Daban, al actual comandante general de Larache Sr. Riquelme.

Madrid.—Por acuerdo del Ayuntamiento de Tolosa pronto se instituirá una Biblioteca-Museo en aquella villa, que se titulará «Cervantes».

El alcalde publica una carta a los periódicos, invitando a los españoles a enviar obras para la Biblioteca.

JOYERIA Y RELOJERIA
Artículos de fantasía
Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS
Universidad, 6.-Tel. 7
OVIEDO

Lea usted «La Voz de Asturias»

cabos de Somatén de aquel distrito.
Después almorzó en la finca de Masnou con una familia.

El regreso de Sala
El presidente de la Mancomunidad, señor Sala, regresará pasado mañana de su viaje a Palma de Mallorca.

La sesión del Consejo permanente celebrada esta tarde ha sido presidida por el señor Milans y Camps.

Rahola, procesado
El exdiputado a Cortes señor Rahola ha sido citado a comparecer ante el juez para responder a un supuesto delito de desacato a un ayudante de Marina.

El señor Rahola ha nombrado defensor al señor Salvatella.

La sustracción de valores
Ha comparecido ante el juez por el instruye el sumario por la sustracción de certificados en la Administración Central de Correos, varios vecinos.

El desfalco en Teléfonos
También han declarado ante el juez que entiende en el proceso por el desfalco a la Compañía de Teléfonos el señor Margarit, alto empleado de la empresa, y el señor Martín Codela, consejero de la misma.

Se ha guardado gran reserva acerca de estas diligencias, pero parece que las declaraciones han revestido gran importancia.

Disidencias entre los conservadores
Fracción Sánchez Guerra y fracción Bugallal
(POR TELEFONO)

Madrid.—Las divergencias existentes en el seno del partido conservador, han tenido reciente exteriorización.

La actitud mantenida por Sánchez Guerra a partir del 13 de septiembre no era compartida por Bugallal y otros exministros que figuran en su grupo de amigos.

El discurso pronunciado por Bergamín en Granada, en el que este exministro censura la política desarrollada por el señor Bergamín al frente del partido conservador, parece ser que ha dado principal motivo a que éste decidiera a dar cuenta al señor Sánchez Guerra de que se separaba del partido.

Un exministro afecto al grupo del Sr. Bugallal ha dicho: Nuestras convicciones monárquicas son tan arraigadas, que aun cuando somos partidarios del régimen constitucional, si las circunstancias nos obligan a optar entre la Constitución y el Rey, preferiríamos a éste.

Pensando así, no es posible compartir en silencio la actitud muy respetable del señor Sánchez Guerra, ya que tanto daño puede causar a quien para nosotros está por encima de los demás intereses.

JOYERIA Y RELOJERIA
Artículos de fantasía
Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS
Universidad, 6.-Tel. 7
OVIEDO

Lea usted «La Voz de Asturias»

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

LA GESTIÓN DEL GOBERNADOR EN MADRID

Es ya un hecho la reforma del Palacio de la Audiencia

Otras concesiones de gran interés para Asturias

Un viaje aprovechado
El correo de ayer regresó de la Corte el general gobernador señor Zuñiga. Y reanudando los interrumpidas entrevistas, a las cinco de la tarde recibió a los periodistas. Que había noticias de interés que comunicaría lo adivinamos apenas tras pasamos el umbral del despacho. El señor Zuñiga se apresuró a darnos un alegre optimismo. Apenas si cambiamos los saludos de rúbrica, cuando sin esperar a preguntas el señor Zuñiga se apresuró a decirnos:

—Hoy sí que tengo que hablar largo y tendido. Mañana van a contar ustedes a sus lectores cosas de interés por lo que afecta a Oviedo y también por lo que se refiere a la provincia.

—Mi viaje a Madrid, como ustedes saben para asuntos particulares, lo he aprovechado de veras para impulsar aquellos asuntos que Asturias tiene pendientes de resolución. Y las impresiones que traigo no pueden ser más excelentes, según verán por lo que les voy a contar.

—He estado en los ministerios de Gracia y Justicia, Fomento, Instrucción Pública y Gobernación. En todos ellos charlé detenidamente con los subsecretarios, quienes muy interesados en complacerme han dado toda clase de facilidades para la solución de los problemas pendientes. Bueno es que conste esto por delante, pues los estimo acreedores a la gratitud de todos los asturianos.

En el ministerio de Gracia y Justicia

La reforma de la Casa Audiencia
Por lo que se refiere a la reforma y reparación del Palacio en el cual se halla instalada la Audiencia—prosiguió diciendo el general—el éxito de las gestiones ha sido completo, rotundo.

—He conseguido del ministerio de Gracia y Justicia que, declarado desde luego ruinoso el edificio, autorice el traslado de todos los servicios en el instalados al Palacio llamado de Torneo, residencia hoy del presidente de la Audiencia.

—Advertiremos, que tal instalación es solo con carácter provisional. Los gastos que origine, importantes unas nueve mil y pico de pesetas, los sufragará la Diputación y el Ayuntamiento mancomunadamente con las cantidades que ambas corporaciones han votado para atender a las obras de reparación del actual caserón.

—Como el traslado de las dependencias de la Audiencia llevaba aparejado el que el presidente desaloje el Palacio de Torneo en el que en la actualidad reside, he conseguido que el Estado abone la cantidad de cinco o seis mil pesetas anuales para el alquiler de un piso en donde nuestra primera autoridad judicial pueda instalar su vivienda. También abonará el Estado los pequeños gastos que este segundo traslado origine.

—¿Y qué se hará en el edificio abandonado?—le preguntamos.

—Verán ustedes; pues eso es a mi ver lo más importante. En mis gestiones he conseguido que se haga el presupuesto y proyecto para la restauración completa del edificio ruinoso, una vez lo desalojen.

—El subsecretario, señor García Goyena, me prometió que en los próximos presupuestos se consignará la cantidad necesaria para las obras, cantidad que yo dije no será menor de quinientas mil pesetas.

—No se si se incluirá todo en este o si se repartirá en dos anualidades. De todos modos como las obras han de durar más de un año, creo que este detalle no será perjudicial para la contrata ni llevará consigo la interrupción de los trabajos.

—En lo referente a estas obras de restauración, se me ha indicado la conveniencia de que el arquitecto, al hacer el estudio, vea si es posible incluir en el proyecto instalar en la misma Casa Audiencia las habitaciones del presidente.

—Esto implicaría un gran beneficio para el Estado, que así podría llevar otras oficinas al Palacio de Torneo o enajenarlo por un importe desde luego mayor seguramente que el de las obras de restauración.

—¿Cuándo comenzará el traslado?

—Desde luego tan pronto como el presidente desaloje las habitaciones que actualmente ocupa.

—El traslado ha de ser rápido, por lo que creo solo interrumpirá la Audiencia su labor durante una semana.

—Estoy, terminó el general, muy satisfecho de mi gestión por lo que a este asunto se refiere. Y no puedo menos de expresar mi especial agra-

decimiento hacia el subsecretario señor García Goyena, por la atención con que escuchó mis proposiciones. Pronto se dio cuenta de la actual situación de este importante asunto y de la urgencia que su solución requiere, por lo que me prometió que inmediatamente el presidente de la Audiencia le comunicara por escrito todo el plan que les acabo de exponer, dictará la consiguiente Real orden autorizando para su realización.

En el ministerio de Instrucción Pública

La cuestión del local para Instituto
En el ministerio de Instrucción—prosiguió el general cambiando de asunto—he hablado extensamente con el subsecretario sobre la construcción del nuevo Instituto.

—Encontre perfectamente informado de la cuestión, tanto por las gestiones llevadas a cabo por el rector de la Universidad como por el director del Instituto cuando estuvieron en Madrid. Gracias a esto, mi labor se redujo considerablemente.

—Insistí cerca del señor García Leizaola sobre la vergonzosa situación del problema.

—Me dijo que estaba desde luego dispuesto a construir el Instituto; y de sus manifestaciones saqué la impresión de que más que allí es aquí en donde están las dificultades. En cuanto se pongan de acuerdo la Diputación y el Ayuntamiento respecto a la valoración de los terrenos del Campo de Maniobras y San Roque, y ofrezcan al Estado el solar, los trámites para la construcción, las obras darán comienzo.

—Ahora lo que urge pues, es que las dos citadas entidades resuelvan, por que los presupuestos se están confeccionando y hay que llevar a ellos la consignación correspondiente.

—Por parte del ministerio de Instrucción no existe ninguna dificultad en el cambio de terreno.

Las escuelas Valle Vallina
Aprovechando mi estancia en este departamento, he hablado también con el subsecretario sobre el ofrecimiento que ha hecho la Sociedad «Valle Vallina y Fernández» para la construcción de un grupo escolar.

—El subsecretario, que elogió mucho el rasgo altruista de la citada sociedad, hizo constar que por parte del ministerio se darán toda clase de facilidades para que el ofrecimiento sea lo antes posible una realidad.

—Como la construcción quieren emplazarla en el solar que actualmente ocupa la cárcel, también he hablado con el subsecretario de Gracia y Justicia y el director general de Prisiones, a fin de ver el modo de trasladar la prisión al edificio que provisionalmente ofrece el Ayuntamiento.

—En el próximo presupuesto se procurará consignar una cantidad suficiente para construir un nuevo edificio carcelario en los terrenos que también ofrece el Ayuntamiento.

En el ministerio de Fomento

La canalización del Tuluergo

—Y pasemos a otro ministerio, continuó el general.

—He visitado en el departamento de Fomento al general Vives.

—Traté primeramente con él de la canalización del río Tuluergo, en Avilés.

—Ya está aprobado el replanteo y estudio de las obras y faltan solo pequeños trámites que el subsecretario me prometió apurar, para que obra de tal importancia para Avilés salga a subasta.

—Yo creo que en todo el mes de Marzo se verificará esa subasta.

Los puertos de Occidente

—He gestionado también con el general Vives sobre las obras que se han solicitado para los puertos de Puerto de Vega, Navia, Luarca y Tazones.

—Saqué excelentes impresiones, que esp. no muy pronto se conviertan en realidades.

Las carreteras

—Así mismo me he ocupado en Fomento de este problema de tan capital importancia para Asturias.

—Si bien no se han incluido todas las que se proponían en el presupuesto para estos primeros cinco años, al menos se ha atendido aque-

llas que ponen en comunicación nuestra provincia con las limítrofes. Una de las primeras que se incluirán en el plan es la de Boñar a Campo de Caso.

Los caminos vecinales
Hablé por último con el general Vives, de la construcción de la vía que a de unir a Oviedo con Pola de Lena a través de los concejos de Riosa y Morcín.

—Como estos dos últimos concejos son pobres y no pueden contribuir en la cantidad necesaria a lag obras, indiqué al subsecretario la idea de convocar a una reunión de representantes de los citados concejos, de los de Oviedo y Pola de Lena y de la Diputación, para ver si entre todos es posible llevar a cabo obra de tan grande trascendencia.

Cuartel de la Guardia civil

—Con Martínez Anido, traté del asunto referente al cuartel de la Guardia civil.

—Me prometió activarlo. El arquitecto encargado de examinar los terrenos de Pumarín sufrió un accidente, a consecuencia del cual rompió un brazo, y tuvo que aplazar el viaje, que efectuará en cuanto esté en condiciones.

—Y nada más, señores. ¿Les parece a ustedes poco...?

—En verdad que nos parecía más que bastante. El general no perdió tiempo durante su estancia en Madrid; o mejor dicho, los asturianos todos hemos sacado buena ventaja con que el señor Zuñiga haya tenido que ir a la Corte por motivos de índole particular.

—Después de reiterar nuestra bienvenida al general gobernador, nos despedimos de él, dando por terminada la entrevista.

La Tuna salmantina

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Esta mañana estuvieron en el Ayuntamiento los estudiantes que componen la Tuna salmantina que durante los carnavales ha recorrido las calles de Madrid.

—En el patio de cristales dió un interesante concierto.

El proceso contra don Fernando de los Ríos Se ha visto en la Audiencia la causa

(POR TELÉFONO)

Palabras del Sr. de los Ríos

Madrid.—Ante la Sala segunda de esta Audiencia, esta mañana se ha visto la causa seguida contra el catedrático de la Universidad de Granada, don Fernando de los Ríos, procesado con motivo del telegrama dirigido al marqués de Estella protestando del confinamiento de don Miguel Unamuno.

—Presidía el Tribunal el magistrado don Luis María Saez.

—De fiscal actuó el Sr. Alonso, defendió al procesado el expresidente del Congreso Sr. Melquiades Alvarez.

—A presenciar la vista acudió numerosa concurrencia, en la que predominaban los catedráticos, abogados y estudiantes.

—El fiscal hizo un breve informe, en el que sostuvo las conclusiones provisionales considerando el caso como un delito comprendido en el artículo 266 y 267 del Código Penal.

—Se lamentó de que la pena correspondiente a este delito no sea la de arresto mayor, pues entonces estaría comprendido en la amnistía dictada por la persona agraviada a su juicio por el procesado.

—Melquiades Alvarez, en un brillante informe, examinó el texto del telegrama dirigido por el señor De los Ríos al general Primo de Rivera.

—Analizó jurídicamente las palabras protesta y arbitrariedad, opinando que en el telegrama no existe palabra alguna que suponga injuria o desacato.

—Hace unas consideraciones acerca del verdadero concepto de la palabra autoridad y termina manteniendo sus conclusiones provisionales, en las que solicita la libertad de su defendido.

—El presidente preguntó al procesado si tenía algo que alegar.

—El señor De los Ríos respondió:

—deseo en pie, hace uso de la palabra. Comienza elogiando a don Miguel Unamuno, diciendo que escribió el telegrama impulsado por el dolor grande que le produjo la noticia del confinamiento del profesor que ha sabido crear una brillante generación de alumnos que le adoran y le veneran.

—Añade, que igual dolor le ha causado la clausura del Ateneo de Madrid.

—Termina manifestando que desea conocer la sentencia, para ver si puede ser ciudadano, vasallo o súbdito.

—Tanto el defensor don Melquiades Alvarez, como don Fernando de los Ríos, fueron calurosamente ovacionados al abandonar la Sala.

—El primero fué acompañado por el grupo ovacionado hasta la sala de togas y el segundo hasta el automóvil.

Habla «El Liberal» Lo que se enjuicia es la actitud de los hombres públicos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid.—«El Liberal» publica hoy un interesante artículo titulado «Los hombres del antiguo régimen».

—De él son los siguientes párrafos:

—Más que la responsabilidad del antiguo régimen, lo que está enjuiciando a la opinión pública es la actitud de los hombres públicos a partir del 13 de setiembre de 1923.

—No importa lo que hicieron los hombres a que nos referimos antes de dicha fecha. Lo que interesa en grado sumo es lo que hacen y lo que no hacen durante la dictadura, y de ello más que de ninguna otra cosa depende su rehabilitación a su condena definitiva e irrevocable.

—Nada queremos saber del pasado: «no me hable usted del antiguo régimen».

—En el presente se propone de un lado un parlamento de clases, elegido proporcionalmente entre las tal efecto organizadas; y de otro lado se pide la restauración del régimen constitucional parlamentario, con el sufragio universal y reformas importantes en lo fundamental y en la práctica de la democracia.

—No estar conforme con esto último y laborar vergonzosamente porque todo vuelva al estado que tenía antes del 13 de Septiembre de 1913, es tanto como desear la abolición del sufragio y del parlamento, cosa que nos llevaría a un extremo que encendería la contraposición de intereses económicos.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plaza de Riego, 6. Teléfono 400

- Sopa de almejas.
- Huevos revueltos con tomate
- Carbanzos con espinaca.
- Bacalao a la vizcaína.
- Angulas al pir pir.
- Almejas a la marinera.
- Lenguados al gratén.
- Merluza con salsa mayonesa
- Besugo a la catalana.
- Pasteles de salmón.
- Espárragos al natural.
- Lechazo al horno.
- Pichones con guisantes.
- Pollo salteado.
- Manos de cerdo en salsa.
- Riñones en salmis.
- Ternera con bruselas.
- Rosbiff al horno con puré de patatas.
- Chuletas ternera a papillot.
- Lomo de cerdo empanado.
- Bisteff a la americana.

POSTRE

- Tarta de almendra-Terresicas de sarten-Queso y Fruta
- Cocina casera.—S.º a la carta.

Hay vino Ruíz de «Bodegas Cooperativas».

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El Presidente Ebert, grave

(POR TELÉFONO)

¿Se ejecutará a los reos?
Barcelona.—Continúan los preparativos en la cárcel, lo cual hace temer que mañana sean ejecutados los dos reos condenados por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

Otra mujer concejal
Barcelona.—Se asegura que la futura concejal de este Ayuntamiento será la señora viuda del naviero Sanz.

Del suceso financiero

Bilbao.—El juez que entiende en el sumario por la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera han dado esta tarde posesión del cargo de consejero de dicha entidad al representante de los acreedores de Burgos ingeniero señor Echeagaray.

—El juez no ha recibido por la tarde declaración alguna. Pero para mañana ha hecho señalamientos.

—Parece que necesita tiempo para estudiar el escrito presentado por cinco procesados solicitando la reforma del auto de procesamiento y prisión sin fianza, pues el plazo para confirmar el procesamiento termina mañana.

—También tiene que estudiar lo actuado para ver si puede conceder la libertad o debe continuar el encarcelamiento de los seis consejeros.

El mayor Wood

Barcelona.—El hijo del gobernador de Filipinas, mayor Osborne Wood, ha llegado a esta capital el miércoles.

—Se hospeda en el Hotel Ritz.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	70,10	70,05
Exterior, 4 por 100.....	84,50	85,55
Atzble., 4 por 100.....	89,00	89,50
Id., 5 por 100, ant.º.....	95,50	95,50
Id., Id., 1917.....	95,25	95,00
O del T., 5 por 100, 6 m.....	102,50	102,50
Id., Id., a dos años.....	102,25	102,00
Id., Id., a tres meses.....	102,40	102,50
Id., Id., a dos años, avas.....	103,00	102,00
C. H. E., 4 por 100.....	—	93,00
Id., 5 por 100.....	101,85	101,45
Id., 6 por 100.....	109,00	108,95
Banco de España.....	566,00	567,00
Id. Hipotecario.....	—	—
Id. Hipo. Americano.....	—	157,00
Id. Español Crédito.....	177,00	177,00
Id. Español Río Plata.....	54,00	54,00
Arrendataria de Tabacos.....	238,00	239,00
Unión Epila. Explosivos.....	—	377,00
Azucareras, preferentes.....	112,25	114,00
Id. ordinarias.....	—	—
Duro-Felguera.....	—	52,00
M. Z. A.....	369,00	358,00
Norte de España.....	374,00	376,00
Mpita. Alfonso XIII.....	153,00	155,00
CAMBIOS		
Francos.....	36,40	36,35
Libras esterlinas.....	33,60	33,60
Francos suizos.....	135,65	135,85
Id. belgas.....	35,35	35,55
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,04	7,07

Bolsa de Barcelona

VALORES COTIZADOS	Anterior	Ultimo
	Duros	Duros
Interior 4 por 100.....	70,00	—
Nortes.....	74,70	75,00
Alicantes.....	71,90	72,00
Andaluzes.....	62,50	62,65
Orenses.....	18,00	63,75
Banco H. Colonial.....	64,00	18,00
Azucareras.....	48,25	—
Felgueras.....	53,50	—

Delegado: FRANCISCO ALVAREZ Cimadevilla, 21.-Bajo

Del suceso en San Claudio

Un hombre electrocutado

Ampliando nuestra información de ayer referente a la muerte de un hombre en la fábrica La Cerámica, de San Claudio, tenemos que decir que se trata de una verdadera desgracia.

—El obrero José Pin Vigo, de 52 años, casado, se encontraba como auxiliar electricista en dicha fábrica.

—Anteayer, cumpliendo con la obligación que le estaba encomendada, se dirigió al cuadro de transformación para examinarlo, cuando fué víctima de una descarga eléctrica que le dejó carbonizado.

Ha hecho una vida sin ocultarse de nadie.

—Estuvo en el Tibidabo y en el Principal Palace.

—Ha declarado que cuanto se ha dicho acerca de sus aventuras es pura fantasía.

—La policía sabe donde se encuentra.

—Ha recibido telegramas de su familia, contestando a todos que estén tranquilos, pues no le ocurre novedad.

Oficina comunista

Berlín.—La policía ha descubierto otra oficina comunista, dedicada a la falsificación de pasaportes y otros documentos.

—Se agrava Ebert

Berlín.—Ha causado enorme impresión en algunos círculos republicanos la noticia de haberse agravado en su enfermedad el presidente Ebert.

—Los médicos que le asisten han prohibido en absoluto las visitas.

—Esta noche se ha facilitado una parte facultativa, en el cual se da cuenta de que persiste la gravedad.

—El Rey de España ha dirigido un telegrama al presidente Ebert, diciendo que hace fervientes votos por la pronta curación del enfermo.

La insurrección de los kurdos

París.—Telegrafían de Constantinopla que la insurrección de los kurdos es un movimiento de gran importancia.

—El Gobierno turco ha movilizado tropas,

—Los compañeros de trabajo que se dieron cuenta del accidente reclamaron auxilios de un lado y de otro, pero todo fué inútil, José Pin Vigo ya era cadáver.

—Ayer se le condujo al depósito del Hospital provincial, donde hoy se le practicará la autopsia.

Don Manuel Martínez Solís

—Cuando más alegre se presentaba el horizonte de su vida, y hacía en su hogar la alegría de los suyos, Dios le llamó.

—Los que a diario le tratábamos, los que como amigos le quisimos, sentimos inmenso dolor al perderle, pero tenemos el lenitivo de saber que siempre fué un buen hijo, modelo de obediencia y buen ejemplo con los suyos y Dios que premia a los que en esta tierra adoran sabrá premiar los méritos de quien en su vida y en su última hora tuvo el pensamiento fijo en nuestro Dios y sus Santos Sacramentos.

—Pedimos con el corazón una oración por su eterno descanso. Para su familia, y muy especialmente a su querido padre con quien él suspiraba en su enfermedad, pedimos a Dios les dé la resignación suficiente para dedicarse a hacer mucho bien por su alma, única fuente de consuelo en el triste recuerdo del hijo que voló al cielo.

ASMA, CATARROS BRONQUITIS
SE CURAN RADICALMENTE COTAS HELENIANAS **BATTLE**
Farmacias y Droguerías

BAYER
¿Qué espantosos son esos dolores de muelas!
Desaparecerán en el acto con la **«Bayer»** de Aspirina

INFORMACIONES DE LA REGION

LA VOZ EN GIJÓN MOSAICO

Dos jóvenes, entusiastas y laboriosos, han acabado dos actos de un sainete de costumbres locales que constará de tres, con sus incrustaciones musicales a cargo del notabilísimo y joven compositor gijónés señor Solar y Quintes. Hemos leído los dos actos en cuestión que nos parecen muy apropiados para que el público pase un buen rato y que vamos a describir a vuelo de pluma, por si surgieran plagarios, que pudieran haberse enterado del argumento.

Primer acto: una joven costurera que se va con su novio a los madriles para huir del hogar hostil y abrir el camino—único que a su juicio hay practicable—para lograr conquistar su verdadero amor, ya que hay oposición por parte de la mamá del galán.

Segundo acto: regresa de Madrid la pareja, y la novia ingresa en la Fábrica de Tabacos con las operarias de nuevo ingreso. Al caer el día de Comadres, excusamos decir al lector la jerga que se arma con los ensayos. Este acto es de gran ambiente.

Tercer acto: no lo hemos leído aún, pero quizá termine en boda y en exaltación del amor y la honradez. La juergueta hará época.

Estas son las noticias que tenemos, y también podemos añadir que en breve comenzarán los ensayos. Y que las incrustaciones musicales serán un éxito rotundo.

Nuestra enhorabuena por adelantado.

Siguen los temporales. El mar, hambriento, come cada día una buena ración del botaolas.

Todos los años ocurre lo mismo. Y nuestros técnicos, sin resolver en definitiva el problema construyendo un muro en condiciones de resistencia.

¡Nuestros técnicos!
¡Hulos?—como diría aquel incomparable tipo sainetesco que decía que los *cadraives* debían encerrarse en *fréteros* cómodos.

INFORMACIÓN

Nuestra enhorabuena

Se halla completamente restablecido de la delicada operación quirúrgica que se le practicó en la vista, por el inteligente oculista señor Balbuena, nuestro querido y estimado amigo don Baldomero Alonso, consejero del Banco de España y delegado consejero de nuestro estimado colega «El Comercio».

Felicitemos cordialmente al señor Alonso por su restablecimiento y al señor Balbuena por el éxito profesional obtenido.

Una nota oficiosa

«Esta Junta de Protección a la Infancia, complacida en alto grado por el favor que el público gijónés dispensa a todas sus iniciativas en beneficio de la madre y el niño menesterosos, nuevamente tiene que hacer pública expresión de gratitud con motivo del auge que adquiere la rifa semanal fundada por esta Institución. Al público, tan generoso siempre en pro de las cosas que tienen un móvil de verdadera caridad, debemos íntegramente el éxito de esta rifa, que establecimos con pretensiones bien modestas y que es hoy un aliciente poderoso para confiar en un venturoso porvenir que de solución definitiva a ese problema pavoroso de la mendicidad, a la que van, en tantas circunstancias, acuciados por necesidades imperiosas, los niños bagabundos y huérfanos de todo amparo.

La popularidad adquirida por esta rifa nos ha obligado a establecer más puestos de venta, a fin de dar facilidades a todos los que desean adquirir los bonos y los reclaman incansablemente.

Actualmente pueden aquellos adquirirse en los Ultramarinos de Rato, Cervero y don Corsino Menéndez, en la Plaza del Carmen; Ferreteria de Alonso; Confeitería de San Miguel, calle de Menéndez Valdés; Estancos de las calles Corrida y Jovellanos; Salón de Limpiabotas de Albajara, San Bernardo, 91; Bazar Piquero; Casa David, pianos; Tiendas de San Lorenzo, frente a la Pescadería, de doña Sabina y doña Dolores Rodríguez; Kiosco de los Jardinitillos de la Reina; Kiosco de los Campinos, frente a San Lorenzo; Kiosco de Juan, Paseo de Begonia; Farmacia Duque; «La Villa de Gijón», Corrida, 100; Casa Mariaca; Masaveu y Fábrica de Tabacos».

N. del C.—Recibida con retraso no pude enviarla para su inserción en la edición de ayer.

Reunión del Pleno

A mediodía de ayer celebró reunión cuatrimestral ordinaria el Pleno del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde.

Se leyó una Memoria que presenta el presidente de la Comisión de Hacienda, acerca de las cuentas generales del ejercicio 1923-24 que quedan aprobadas sin discusión.

Se dió cuenta del pliego de condiciones para enajenar, mediante subasta, el edificio y terreno del Macelo de Rocas al tipo de 4.350 pesetas.

Leyóse una comunicación del arquitecto municipal, haciendo constar que aunque el verdadero valor del inmueble es el fijado, convendría reducirlo en un 50 por 100 del tipo oficial ante la posibilidad de que la subasta quede desierta.

Se acuerda proceder a la subasta al tipo de 4.350 pesetas, facultándose a la Comisión Permanente para rebajar el tipo a 2.250 pesetas si lo estima conveniente.

Se nombró al señor Regueral, unánimemente, para cubrir la vacante de vocal de la Junta de primera enseñanza.

Se acordó ceder en venta a la Compañía Popular una faja de terreno.

Se leyó una proposición de la Comisión de Instrucción pública para que se satisfagan, con cargo al capítulo de ese ramo, en el presupuesto vigente, unas diferencias de indemnizaciones por alquiler de viviendas de los maestros, y que importan, en total, 1.595 pesetas.

La Corporación lo acuerda así por unanimidad.

Por último, se decidió confirmar la interposición del recurso ante lo contencioso-administrativo en el asunto de los practicantes de la Casa de Socorro.

La sesión terminó a la una de la tarde.

El temporal

El mar produjo enormes destrozos en el muro de San Lorenzo en una extensión de cerca 300 metros a intervalos muy cortos.

Se metió por algunas casas de la calle de Ezcurdia y produjo otros desperfectos.

En la rampa aneja a la Pesca dería abrió una enorme brecha. Sigue el temporal.

El proyecto de presupuesto

En el día de ayer se ha remitido al señor gobernador civil y para su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, un edicto referente a quedar expuesto al público en las oficinas del Ayuntamiento el proyecto de presupuesto ordinario para el próximo ejercicio económico de 1925-26, formado y aprobado por la Comisión municipal Permanente, para que durante el plazo de ocho días, contados del siguiente al en que aparezca publicado en el referido diario oficial, se puedan producir las reclamaciones u observaciones que se estimen pertinentes.

Cédulas personales

Se advierte al público que mañana día 28 termina el plazo para proveerse de las mismas, y pasado dicho día, se procederá a su cobro por la vía ejecutiva y de apremio.

†
EL JOVEN

D. Manuel Martínez Solís

OFICIAL DE CORREOS
Falleció en Oviedo a las ocho horas del día 26 de Febrero de 1925
a los 26 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

El Sr. Administrador principal de Correos de Oviedo; sus afligidos padres don José Martínez (Oficial del Gobierno civil) y doña Elvira Cachero; hermanos doña Purificación y don José María; abuelas doña Purificación Hernández, viuda de Martínez y doña Manuela Lorenzo, viuda de Solís; tíos, primos y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se celebrará hoy viernes día 27, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Guillermo Estrada, 14, al cementerio del Salvador, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre No se reparten esquelas

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 14.—Teléfono 463

Cangas de Tineo

El Carnaval

Las fiestas callejeras de Carnestolendas, transcurren desanimadas por el temporal de lluvia y nieve que días ha sufrimos, muy pertinaz. Esta misma circunstancia contribuye a que las diversiones en locales cerrados se vean concurridas.

Se han celebrado varios bailes populares, uno de ellos con el concurso de unos muchachos de Grado, de buen humor, que disfrazados de «pierrots», llegaron a ésta el viernes último, formando una pequeña y bien afinada orquesta.

El lunes de Carnaval, celebróse en el gran comedor del Hotel Madrid, transformado en magnífico salón de baile, uno brillantísimo, a que asistió la mejor sociedad canguesa.

Para las diez de la noche, rezaban las invitaciones, y minutos después comenzaban a llegar las autoridades e invitados al festival.

A las once ofrecía el salón magnífico golpe de vista, adornado con la espléndida belleza de numerosas y gentiles damitas, que se entregaban al baile, su pasión favorita, con la nube de galanes que, atraídos por aquellas, mariposeaban en torno, rindiéndolas pleito y justo homenaje de admiración.

Infútil sería intentar retener los nombres de los concurrentes a la fiesta, en la que fué nota exquisita y dominante una gran corrección y elegancia de buen tono; sin embargo, entre las notas recogidas en nuestro «carnet», recordamos a las señoritas Marina y Zinda Oria, vestida aquella de gitana y ésta con pañuelo de Manila, acompañadas de su hermana Berta; Amalia Marcos, con sus grandes ojos expresivos y que son ya espléndida muestra de su futura belleza; Matilde y Enriqueta Navarrete; Lola, Pilar y Anita Ron; Gumersinda Arce, con elegante traje gris; Milin Fernández; María y Evangelina López Llano, esta rubia, belleza, cuya elegante silueta realzaba precioso traje negro; Maruja Alvarez Menéndez, hija del banquero de estos apellidos y madrina de los músicos gradenses en Cangas, y muchas más, magnífico ramillete de hermosura.

Del sexo fuerte se encontraban el Juez de Primera Instancia, señor García Redruello; delegado gubernativo, Sr. Velasco; Actuario, señor Zaragoza; teniente-alcalde, Sr. Rodríguez del Solar; ex-Alcalde, señor Díaz López; Procurador, Sr. Llano; Letrado, del Valle; concejal, don José María Legazpi; nuestro compañero en la Prensa, Sr. Aldecoa, y otros en gran número.

Pasada la media noche se sirvió un delicado refrigerio, y la juventud siguió bailando hasta cerca de las dos de la madrugada, en que terminó la fiesta.

Esta fué modelo de distinción, y los concurrentes salieron gratamente complacidos, haciendo votos porque se repita con frecuencia.

Corresponsal

NUEVO HOTEL FRANCES
DE
Cándido Muñoz
CALLE DE JOVELLANOS
OVIEDO
AUTOMÓVIL A TODOS LOS TRENES

Ciaño Santa-Ana

De teatros

Para el próximo sábado, 28 del corriente se halla anunciada una gran velada teatral en el Salón Vital de esta localidad, la cual fué suspendida a causa de la muerte de don Eladio García Jove, médico titular de esta parroquia. Se halla a cargo del notable cuadro artístico de Laviana, el cual hará su debut, poniendo en escena la comedia dramática en un acto y en prosa, original de don Eugenio Sellés, titulada «Los domadores»; la regocijante comedia, también en un acto y en prosa, original de don Vital Aza, y que se denomina «El sueño dorado» y la preciosa comedia, una de las mejores publicadas por el autor antes referido, titulada «La Praviania». Además se verificará la presentación del aplaudido actor cómico José María Sánchez, que recitará uno de sus preciosos monólogos.

Seroteivg.

LUGONES

Final de fiestas

Como presagiábamos, en nuestras notas de ayer, para mañana sábado se está organizando otro nuevo y último baile en el Centro Recreativo.

De esperar es que, como los anteriores revista este extraordinaria lucidez.

Los hermanos Sofía y Pelayo Martínez, serán los encargados de amenizar este nuevo asalto.

Ya puede, pues, mostrarse satisfecha la juventud en este pueblo, que una vez más podrá lucir sus mejores disfraces en la fiesta de mañana.

Letras de luto

Ha fallecido en esta el día 21 del corriente la respetable señora doña Emilia Menéndez Pérez, (viuda de don José Menéndez) cuyo fallecimiento ha sido muy sentido por cuantas personas le conocían.

Damos el más sentido pésame a toda su familia, especialmente a sus hijos, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

Nota: Oportunamente hemos dado cuenta de esta necrología, pero sin duda se han extraviado las cuartillas por cuyo motivo no ha aparecido antes en esta sección.

De sociedad

Después de haber pasado unos días en esta al lado de la señora viuda de Secades y su familia, han regresado a Oviedo, las simpáticas y elegantes señoritas Pepita Olivares y Amalia Gómez.

Antonio

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacénistas de Cereales, Viveres
Coloniales y molinería

Dirección Telefónica y Telégrafica:
SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

SAMA

Los trabajos del Círculo Mercantil

Digna de encomio es la labor que de algún tiempo a esta parte viene llevando a cabo el Círculo Mercantil de Langreo.

Ultimamente se reunió la Directiva tomando los acuerdos que siguen:

1.º Volver a solicitar del director general de Telégrafos sea nombrado, a la mayor brevedad, un repartidor de telegramas para la estación de Sama, ya que el no haberlo causa grandes perjuicios al comercio y público en general.

2.º Nombramiento de un tasador de talones.

3.º Entrevistarse con los inspectores del Estado y gerentes de las Compañías ferroviarias, para solicitar algunas mejoras relacionadas con el servicio y gestoriar de la Compañía del ferrocarril de Langreo se expandan billetes de ida y vuelta a Gijón y los días de mercados desde Noreña a Laviana y estaciones intermedias. (Este acuerdo creemos conveniente sea apoyado y defendido por todos los Ayuntamientos de los pueblos interesados).

Continua en aumento el número de afiliados al Círculo, que llegará a ser una entidad muy respetable y en la cual encontrarán los socios notables ventajas morales y materiales, por lo que es de suponer que todos los comerciantes comprendiendo la importancia de la unión se apresuren a figurar en las listas de asociados.

Necrológica

Con gran pesar nos hemos enterado de haber ocurrido en Gijón el fallecimiento del apreciable señor don Eusebio González-Mata Riestra, padre de nuestro querido amigo don Arturo González-Mata y Llano, culto maestro nacional de esta villa y concejal del Ayuntamiento de Langreo.

Enviamos sentido pésame a la distinguida familia del finado y en particular a su hijo don Arturo, con quien nos unen lazos de amistad y compañerismo.

¡Descansen en paz don Eusebio González-Mata y Riestra!

Funerales

Se celebrarán mañana sábado, en la iglesia parroquial de esta villa, por el eterno descanso del estimado joven don Eladio Fernández Rojo, fallecido en Nueva York hace ahora un año.

Reiteramos a sus padres y hermanos la expresión de nuestra condolencia.

Gracias

La familia del desgraciado pintor Alfredo Marín (q. e. d.) nos ruega expresemos su agradecimiento a las numerosas personas que acudieron a los actos de entierro y funerales del antedicho joven, verificados en Ciaño.

Hoy llega la Rondalla Mierense

Al saberse que hoy viernes, a las nueve y media de la noche, dará un concierto musical en el Vital Aza, la notable Rondalla de Mieres, ha crecido el entusiasmo que existe por escuchar y aplaudir la meritoria labor de aquella.

Llegarán hoy los mieresenses, según anunciábamos ayer, en el tren de las cinco de la tarde, por el Norte y a recibirlos saldrá numeroso público.

Bien merecen una cariñosa acogida esos jóvenes animosos que laborando por el Arte espiritualizan la vida y honran a su pueblo de Mieres.

Nosotros, al enviarles un saludo, desde estas columnas les deseamos muchos triunfos.

Por la noche dará la Tuna un importante concierto que dedica a la gentil presidenta en Sama, la distinguida y bellísima señorita Mercedes Motto, al cual está invitado el Ilmo. Ayuntamiento de Langreo.

Un donativo

La Directiva de la Asociación de Hijas de María, de esta localidad, nos encarga que en su nombre demos las más expresivas gracias a doña Cándida Infanzón de García Muñoz, por el importante donativo en metálico que hizo a nuestra Asociación.

**«LA VOZ DE ASTURIAS»
PUBLICA DIARIAMENTE
OCHO PAGINAS**

MIERES

El Carnaval que se despid

«Carnaval; músicas descompasadas, barro, faldas sucias que arrastran por el suelo...»

»Algunas cintas de serpentina colgando de los alambres del teléfono. Gentes que van y vienen con los paraguas abiertos, un cielo plomizo y chubascos intermitentes...»

He aquí bien retratado nuestro Carnaval en uno de los artículos de fondo de LA VOZ DE ASTURIAS. Así mismo ha sido en nuestra villa tan ansiado día que tiempos ha constituía uno de los mayores atractivos.

Amanció el martes con un cielo plomizo, y a media mañana la fuerte lluvia que caía inundaba nuestras calles. Cuando ya teníamos perdidas las esperanzas de un buen día brilló el sol y un viento suave reinó en la tarde secando en muy poco tiempo nuestras calles.

La gente, avida de diversión, se lanzó a la calle y a la hora de concierto musical el boulevard de Teodoro Cuesta veíase concurridísimo.

Pero el martes fué imágen y semejanza de otro día cualquiera nadie pudiera asegurarnos que Momo se hallaba presente.

Ni un disfraz, y solo descompasados grupos de mascarones que dando estentóneos gritos interrumpían el paso de los transeúntes.

Ni una comparsa que alegrase nuestras calles en día tan señalado del Carnaval.

Esta fiesta, como otras muchas, pierde ya su tradición. Ya no existe el Carnaval.

El poco entusiasmo que reina entre el elemento joven y la rigurosa orden prohibitiva del uso del antifaz acabó por dar al traste con las ilusiones rosadas de muchos que esperan este día para dar rienda suelta a sus diversiones.

Los bailes

Más afortunados han sido los diferentes bailes que en los Casinos y en el coliseo de Novedades han tenido lugar.

Especialmente, el celebrado en este Salón ha constituido un gran éxito, pues la concurrencia ha sido enorme.

Lo que brilló por su ausencia, fueron los disfraces de gusto; los pocos que hemos visto no merecen la pena de ser mencionados.

Así es como el Carnaval se despidió de nosotros en el presente año y acaso en el venidero no podamos tan siquiera el mencionarlo. Solo nos queda el consuelo de pensar que no solo Mieres fué el desafortunado, sino que en todo Asturias ha ocurrido lo propio; así nos lo aseguran los comentarios de diferentes corresponsales de la región.

Al paso que vamos, solo a Niza podrá irse uno a ver el Carnaval, pues aquí bien demostrado queda que ha terminado.

Corresponsal

EOLINA
Gasolina para Automóviles
Nijo de Rufino Martínez S. en C.
GIJÓN
AVILÉS

INFORTUNIO

Hay noticias que hieren el alma horriblemente y dejan en ella una pena infinita, imposible de calmar...

Así pensamos al recordar la noticia que el otro día dábamos desde esta sección. Nos referimos a la muerte de Manuel Garrido, allá, en uno de los hospitales de Melilla, en cuyas tierras se hallaba cumpliendo los altos designios de la Patria... Era soldado del Regimiento del Príncipe.

Cuando supimos el fallecimiento, un sentimiento interno invariable de nuestra alma. Lo inesperado del desenlace, el haber tenido no ha mucho cartas de Manolo sus padres vino a aumentar nuestra pena...

¡Qué doloroso es ver que se van los hijos que tanto trabajo costó hacer hombres!... ¡Cuán triste saber que han muerto solos, lejos de las caricias hogareñas, sin una palabra de la madre, sin nadie que les sepa de veras amar!... Porque...

CARTELERIA ANUNCIADORA

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

Ramón de las Alas Pumarino

Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran oferta de cuero marca **SANTA BARBARA**

Idem de balata y de goma (tejidas y lisas), Matafuegos **BIOSCA**

Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio **WINDOLITE**

(Substituto del cristal) **ATALAZOS** para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc. **SOLDADURA DE PLATA** para sierras de cinta

Plaza de Porlier, 3. Tel. 6-14 **OVIEDO**

Industrias Zarracina (S. N.)-Gijón

Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan

La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurantes de la Compañía internacional de coches-camas.

Grandes Talleres de Galvanostiquia montados con los mayores adelantos alemanes

V. Magadán y Balluff

Marqués de Gastañaga, 1 **OVIEDO**
Se hacen trabajos inalterables de dorados, plateados, pavonados, bronceados y niquelados a precios económicos

LA POSITIVA

Grandes Fábricas de Mosaicos, Piedra artificial, Marmol comprimido

EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marcos «Zurrua» el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, y del cemento Zumaya rápido marcos ECHEBARRIA, ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y cementos Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gran halodis. es de barro, escayoala, ladrillos refractarios, cocinas bilbainas, lavabos e inodoros de losa inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc.

Depósito de teja curva, rasilla y ladrillo macizo y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

Academia Ojanguren

OVIEDO

Internos-Medio pensionistas-Externos
Fundada en 1905

PRIMARIA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Estudios de comercio esencialmente prácticos

CERAMICA ASTURIANA S. A.

SAN CLAUDIO

Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento

Solares de la panadería de Menéndez Gómez.
Deposito : Teléfono 2-84
Fábrica : 1-88

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general.

Le firma GARGALLO es un prestigio

La Catalana.-GIJON

LA LEJIA "EL CISNE"

SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

Teléfono 65 Dirección, {Teleg.} {Martines}

PLACIDO MARTINEZ

Consignatario de buques
Agente de Aduanas
Seguros — Fletamentos
Despacho de mercancías

SAN ESTEBAN DE PRAVIA

¡¡¡ALERTA, CONSUMIDORES!!!

—¿Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLE? — Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítenlo una sola vez.
COLLOTO.—Teléfono 765
Servicio a domicilio

es sabido que todos los humanos hemos de morir y tornarnos misera arcilla, no es desconsoladora la muerte de uno de nuestros seres, apartado de la Patria; muerte en la que, al expirar, no hemos de poder recibir un beso santo de la madre que tanto padeció por hacernos hombres buenos y honrados?...
¡Pobre amigo Manolo! Se le tronchó la juventud, que es una de las cosas más hermosas de la vida... Y no pudo, en el postrer instante, tener entre sus brazos a la mártir de todos los tiempos, que es la madre del soldado...

Pero aún hay más... ¡más infortunio! Ese joven que acaba de morir tiene otro hermano prisionero de los moros... ¡Qué amargo es esto que te cuento, lector! ¡Si supieras lo que padeció al escribir estas cuartillas!... Porque yo, que he tratado a esos dos muchachos, sé lo que han sufrido, cuánto dolor, cuántos sacrificios han pasado y pasa el que aún vive...

En un hogar avilesino todo es llanto... Una madre se queja... Un padre enjuga unas lágrimas y un jovencito llora también...
Lloran por los hijos que les llevaron...
Uno, está en poder de los incultos rifeños. El otro... ¡el otro ya no volverá más!...
El Amigo Manso.

La Felguera
El baile del martes
Con una concurrencia extraordinaria, como pocas veces se ha visto, se celebró el pasado martes de Carnaval el segundo baile de máscaras.
Los disfraces abundaron, viéndose algunos muy notables como el ku-klut-klan, dominó y otros que llamaron la atención por su originalidad.
La banda incansable ejecutó pasodobles modernos, repitiendo al final muchos de ellos ante la salva de aplausos que partía de los concurrentes.
Y ahora hasta el domingo que se repetirá.
Funeral
Hoy viernes, se celebrará a las diez y media, en la iglesia parroquial el funeral por el eterno descanso de don Benigno Placido Vallina, fallecido en Ciaño el día 15 de Febrero.
El Chico del Bar.

Por los mercados
Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».
Merluza de Gijón, sin hueso. 8 pesetas. kilo.
Cuarto de lilo, 2.
Cola de un kilo, 7,50.
Idem de medio kilo, 3,50.
Pestañas de merluza, 5.
Merluza de uno a dos kilos, sin cabeza, 5 ptas kilo.
Idem con cabeza, 4.
Almejas gallegas, 2,50.
Besugo del pincho, 4.
Se espera angula de Avilés.

De carreteras
En el «Boletín Oficial» correspondiente al día de ayer se publica el resuelto por la excelentísima Diputación respecto a distribución de zonas y plan de carreteras para Asturias.

AVISO
La casa Frígola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

Orfeón Ovetense
Se pone en conocimiento de los señores socios pasen por este local, de siete de la tarde en adelante, a recoger las invitaciones para los bailes que esta Sociedad celebrará los días 28 de Febrero y 1 de Marzo en el teatro Campoamor, y el sábado, desde la hora del baile, en la contaduría del mismo.

Sección RELIGIOSA
En la Catedral
El 2 del próximo Marzo, comenzarán las Misiones, que durarán una semana, estando a cargo de los Reverendos Padres de la Compañía de Jesús Maurilio Pinacho, Silverio de la Vega y Fernando Cobo.
Predicará el 7 de Marzo por la tarde el señor obispo de la diócesis, que ruega encarecidamente la asistencia a todos los actos piadosos que habrá con motivo de las misiones.
En los Padres Carmelitas
Habrá mañana a las seis y media una cantata en honor de Nuestra Señora del Carmen.
San Isidoro
Novena de la Gracia.—Este piadoso ejercicio en honor del glorioso apóstol de las Indias, San Francisco Javier, dará principio en esta iglesia el día 4 de Marzo, después de la misa de once, para terminar el día 12, según está recomendada.
Habiéndose observado en años anteriores un gran deseo en muchas personas devotas del santo de que en uno de los días de la novena se celebrase una misa a su intención, se replica a las que así lo deseen, lo adviertan a la mayor brevedad en la sacristía, a fin de organizarlo debidamente y señalar el día que corresponde a una.
Santoral
Día 27.—Viernes.—La Corona de Espinas de N. S. I. C. Santos Leandro ob., dr. y fundador.—Basilio, Procopio y Baldomero confesor; Octavia matrona romana y Margarita de Cortona, penitente. (Hoy es día de ayuno y abstinencia).

Productos eléctricos
de aluminio puro patente ZEVA. Calentadores para aceites y grasas, también los hay para usos familiares como calentar por la noche a los niños leche, café, te, en 25 segundo. Soldadores para fábricas de conservas y garages, planchas las mejores lo prueba el consumo 5 céntimos por hora.
Para pedidos Guillermo Rivas, Argüelles, 5, Oviedo.—Depósito: calle Uría, 32, bajo.

AUTOMÓVILES
Talleres de construcción de carrocerías, pintura y guarnecido. Se venden carrocerías de ocasión de todos los modelos.
JOSE RODRIGUEZ
Fray Ceferino, 12 Teléfono 13-40

En sitio céntrico
y para estar en familia, se alquila habitación con gabinete, para dos caballeros.
Informarán: Argüelles, 33 — «EL DEAL».

GACETILLAS

Más higiene

En algunas calles de esta ciudad hemos visto ayer por la tarde a algunos barrenderos que efectuaban su labor en seco, lo que, si es molesto siempre, ayer lo era más con motivo del viento reinante, que empujaba hacia los transeuntes las nubes de polvo que la escoba levantaba.
¡Y cuidado que hace años que la prensa local viene pidiendo el barrido en húmedo!

Próxima subasta

La Comisión provincial anuncia la tercera subasta para contratar la construcción de un tendejón con destino a recreo de los niños del Hospicio de Oviedo.
Se celebrará la subasta el día 12 de Marzo próximo, siendo el tipo de presupuesto 16.692,44 pesetas.

Para los señores abonados al teatro Campoamor

Se convoca a Junta general para el día 28 del corriente, a las ocho de la noche, en el domicilio del Casino, con objeto de tratar asuntos importantes relacionados con esta Asociación.
Estos asuntos son de tal índole, que requieren la puntual asistencia de los asociados o delegación autorizada por los mismos.—La Junta Directiva.

Dientes como perlas

SANOLAN

De minas

D. Ramón Fernández Prida, vecino de Infesto, ha presentado solicitud de registro de veinte hectáreas de la mina de hierro que se conocerá con el nombre de «Cantesa», sita en la parroquia de La Marea, concejo de Piñeira.

Cargos vacantes

La Alcaldía de Cibrales anuncia vacantes los cargos de inspector municipal de higiene pecuaria y veterinario e inspector de carnes, dotadas ambas plazas con el sueldo anual de mil pesetas, las que pueden solicitarse en el término de 30 días.
—También el Ayuntamiento de Cibrales anuncia vacante la plaza de farmacéutico del concejo, dotada con el sueldo anual de pesetas 775,90, por suministro de medicinas a los enfermos pobres del concejo, según lista aprobada.

De carreteras

En el «Boletín Oficial» correspondiente al día de ayer se publica el resuelto por la excelentísima Diputación respecto a distribución de zonas y plan de carreteras para Asturias.

Junta de presidentes de Asociaciones

Hoy, después de la conferencia que dará, a las siete de la tarde, el señor Jove, en la A. C. de la M. habrá una reunión de presidentes de las Asociaciones católicas de la capital, convocados por el reverendísimo Prelado.

Orfeón Ovetense

Se pone en conocimiento de los señores socios pasen por este local,

Joven reclamado

Por este Gobierno civil se dieron las órdenes para que sea recogido el joven de 17 años Antonio María Fernández, quien debe entregarse a su padre Juan Fernández, vecindado en Miranda (Avilés).

A cobrar

Señalamiento de días en que estará abierto el pago por esta Depositaria-pagaduría de Hacienda a las clases activas y pasivas que tienen asignados sus haberes por la misma:
Día 2 de Marzo —Montepío militar.
Día 3 de id.—Montepío civil.
Día 4 de id.—Jefes, oficiales y tropa.
Día 5 de id.—Jubilados y remuneratorias.
Días 6 y 7 de id.—Todas las nóminas, sin distinción, y retenciones.

Sin señalamientos

Para hoy no se han señalado cheques al pago por esta Delegación de Hacienda.

Espectáculos

Salón Torneo.—A las siete y a las diez, «Problema resuelto», gran producción española en cuatro partes, desempeñada por los notables artistas Casimiro Ortas, Rosario Leonis, Calleguito y hermanas Corio.
Muy en breve «Las dos huérfanas», maravillosa creación de la cinematografía.

Nombramiento

Ha sido confirmado en el cargo de oficial de Secretaría de la Escuela de Bellas Artes de esta capital, nuestro querido amigo don Joaquín Alvarez Laviada.
Reciba nuestra enhorabuena.

«La Ovetense», Sociedad de Socorros Mutuos

Esta importante Sociedad celebró junta general para tratar de diversos asuntos de régimen interior.
Entre ellos figuraba el nombramiento de nueva Junta Directiva y la proposición del aumento de cuota en vista de las circunstancias.
Por unanimidad se acordó elegir a la actual Junta Directiva.
Se acordó también aumentar la cuota en cincuenta céntimos y abrir el período gratuito de ingreso para todas aquellas personas que lo soliciten.
La Memoria presentada por el secretario señor Estébanez mereció la aprobación de todos los asistentes y el elogio natural por lo detallada y bien escrita.

Junta de presidentes de Asociaciones

Hoy, después de la conferencia que dará, a las siete de la tarde, el señor Jove, en la A. C. de la M. habrá una reunión de presidentes de las Asociaciones católicas de la capital, convocados por el reverendísimo Prelado.

Orfeón Ovetense

Se pone en conocimiento de los señores socios pasen por este local,

cal, de siete de la tarde en adelante,

a recoger las invitaciones para los bailes que esta Sociedad celebrará los días 28 de Febrero y 1 de Marzo en el teatro Campoamor, y el sábado, desde la hora del baile, en la contaduría del mismo.

Sección RELIGIOSA

En la Catedral

El 2 del próximo Marzo, comenzarán las Misiones, que durarán una semana, estando a cargo de los Reverendos Padres de la Compañía de Jesús Maurilio Pinacho, Silverio de la Vega y Fernando Cobo.
Predicará el 7 de Marzo por la tarde el señor obispo de la diócesis, que ruega encarecidamente la asistencia a todos los actos piadosos que habrá con motivo de las misiones.

En los Padres Carmelitas

Habrà mañana a las seis y media una cantata en honor de Nuestra Señora del Carmen.
San Isidoro
Novena de la Gracia.—Este piadoso ejercicio en honor del glorioso apóstol de las Indias, San Francisco Javier, dará principio en esta iglesia el día 4 de Marzo, después de la misa de once, para terminar el día 12, según está recomendada.

Habiéndose observado en años anteriores un gran deseo en muchas personas devotas del santo de que en uno de los días de la novena se celebrase una misa a su intención, se replica a las que así lo deseen, lo adviertan a la mayor brevedad en la sacristía, a fin de organizarlo debidamente y señalar el día que corresponde a una.

Santoral

Día 27.—Viernes.—La Corona de Espinas de N. S. I. C. Santos Leandro ob., dr. y fundador.—Basilio, Procopio y Baldomero confesor; Octavia matrona romana y Margarita de Cortona, penitente. (Hoy es día de ayuno y abstinencia).

Productos eléctricos

de aluminio puro patente ZEVA. Calentadores para aceites y grasas, también los hay para usos familiares como calentar por la noche a los niños leche, café, te, en 25 segundo. Soldadores para fábricas de conservas y garages, planchas las mejores lo prueba el consumo 5 céntimos por hora.
Para pedidos Guillermo Rivas, Argüelles, 5, Oviedo.—Depósito: calle Uría, 32, bajo.

AUTOMÓVILES

Talleres de construcción de carrocerías, pintura y guarnecido. Se venden carrocerías de ocasión de todos los modelos.
JOSE RODRIGUEZ
Fray Ceferino, 12 Teléfono 13-40

En sitio céntrico

y para estar en familia, se alquila habitación con gabinete, para dos caballeros.
Informarán: Argüelles, 33 — «EL DEAL».

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas
Domicilio social
Corrida, núm. 48
GIJON

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de
BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS
Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento—Reintegros a la vista
Consignaciones a vencimiento fijo:
A tres meses . . . 5 1/2 por 100
A seis meses . . . 4 por 100
A un año . . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Niño desaparecido

Se desea saber el paradero del niño Luis Díaz, de 11 años de edad, que desapareció del domicilio de sus padres el día 19 del corriente. Usa traje de dril oscuro y calza alpargatas y almadreñas. Suplica a las personas que sepan su paradero avisen a su padre Antonio Díaz, residente en La Piñera (Infesto), favor que agradecerá muy especialmente.

Se ceden

habitaciones independientes con balcones a las calles, para dos o tres en familia o a matrimonio sin hijos. Cimadevilla, 4, 2.º

Terresa Suárez

MODAS

Vestidos, abrigos de señora y niña
URIA, 6, pral. Telf. 12-75

El más eficaz exterminador de «Cucarachas» es la pasta «RAPIDON» del Laboratorio Erritz S. A.

De venta en los buenos establecimientos.

Casa DUBOSC ÓPTICO

Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUGESOR Teodoro Gracia Bonilla

Fruela, 11-Tel. 5-40 — OVIEDO

¡¡INVENTO SENSACIONAL!!

¡¡Todo el mundo puede elegir fácilmente la ETERNA ELEGANCIA DE SU PANTALON!!

Nosotros afirmamos de modo rotundo que NO HAY PANTALON ELEGANTE SIN CINTA

HOBÜFA

Facilísima de colocar en unos minutos. SIN FORROS.—SIN COSTURAS SIN APARATOS

CONVIENE A TODO EL MUNDO PORQUE:

Conserva siempre la línea aristocrática. Una vez adherida no se desprende jamás. Le evitará el ridículo. Hace imposible las rodilleras. Es barato, práctico y preciso. Hace innecesarios planchados ulteriores.

EN UNA PALABRA:

Será usted modelo de elegancia y distinción

Solicite una explicación a cualquiera de los corretores.

Precio del corte, 3 ptas.; colocado, 5
Representante exclusivo para Asturias: TRALLERO y GONZALEZ
Telf. 1-12 — Apartado n.º 1
SAMA DE LANGREO

DURÁN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, perforaciones, etcétera, etc.

PROYECTOS • PRESUPUESTOS • CONSULTAS

Oficinas: Campomanes, 3.—Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13).

Se ceden

habitaciones independientes con balcones a las calles, para dos o tres en familia o a matrimonio sin hijos. Cimadevilla, 4, 2.º

Terresa Suárez

MODAS

Vestidos, abrigos de señora y niña
URIA, 6, pral. Telf. 12-75

El más eficaz exterminador de «Cucarachas» es la pasta «RAPIDON» del Laboratorio Erritz S. A.

De venta en los buenos establecimientos.

Casa DUBOSC ÓPTICO

Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUGESOR Teodoro Gracia Bonilla

Fruela, 11-Tel. 5-40 — OVIEDO

Terresa Suárez

MODAS

Vestidos, abrigos de señora y niña
URIA, 6, pral. Telf. 12-75

El más eficaz exterminador de «Cucarachas» es la pasta «RAPIDON» del Laboratorio Erritz S. A.

De venta en los buenos establecimientos.

Casa DUBOSC ÓPTICO

Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUGESOR Teodoro Gracia Bonilla

Fruela, 11-Tel. 5-40 — OVIEDO

Terresa Suárez

MODAS

Vestidos, abrigos de señora y niña
URIA, 6, pral. Telf. 12-75

El más eficaz exterminador de «Cucarachas» es la pasta «RAPIDON» del Laboratorio Erritz S. A.

De venta en los buenos establecimientos.

Casa DUBOSC ÓPTICO

Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUGESOR Teodoro Gracia Bonilla

Fruela, 11-Tel. 5-40 — OVIEDO

CRÓNICAS JUDICIALES

Causas por lesiones

Ante la Sala Primera se vieron ayer dos causas por lesiones, una del Juzgado de Siero y otra del de Gijón.

La primera contra Agustín Muñoz, que en una taberna de Meres tuvo una discusión con José Muñoz, resultando éste con varias lesiones. La segunda procedía de Gijón, contra Antonio González Vega, que en Tremañes cuestionó con Celestino González, causándole seis heridas en la cabeza, cuello y manos. En ambos juicios actuó como defensor D. José Cuesta.

Por hurto

Otro juicio se vió en la Sala Primera procedente de Villaviciosa.

La procesada era una niña de 14 años, llamada Anselma Blanco, que estando como sirvienta en la casa de D. Amador Martínez, en ocasión que allí se hallaba D. Enrique Prín y su familia, sustrajo a éste 50 pesetas de una cartera que guardaba en una americana colocada sobre la máquina de coser.

Defendía el Sr. Mantilla, que sostuvo la falta de discernimiento de la niña para cometer el delito.

Señalamientos para hoy

Laviana.—Contra Camilo Orvitz, por lesiones. Abogado, Sr. Muñoz

Ecós del Magisterio

Sección Administrativa

Don Rafael Aguadé presentó expediente solicitando haberes devengados y no percibidos por su hija doña Carmen.

El Habilitado don Celestino García Muñiz, envió justificadas las cuentas de material de escuelas diurnas del partido judicial de Tineo, correspondientes al primer semestre del actual ejercicio de 1924-25, cuyo libramiento, importante pesetas 4.995,08, hizo efectivo en 31 de Diciembre próximo pasado.

La Inspección de Enseñanza remite los presupuestos de las Escuelas nacionales correspondientes a los partidos de Infesto, Laviana y Lena.

La Sección Administrativa de Alava pide copia del certificado de clasificación de doña Mercedes Ubago, Religiosa Ursulina, residente en Gijón, el que se reclama a la interesada por conducto de la Alcaldía correspondiente.

A la Ordenación de pagos se remiten nominillas de diferencias por quinientos de las profesoras de adultas de Oviedo.

A la misma se eleva el expediente de haberes devengados, incoado por los herederos de la maestra doña Carmen Aguadé.

Se interesa de la Alcaldía de El Franco fecha del cese de doña Clara Fernández, maestra de La Caridad.

Al Habilitado de Pola de Lena se piden datos sobre reclamación del maestro de Congostinas don Baltasar Revilla.

A la Dirección General se remiten alteraciones del maestro que cesó en

de Diego; procurador, Sr. Pedrosa. Cangas de Onís.—Contra Higinio Antonio Cristóbal Alvarez, por daños. Abogado, Sr. Graña; procurador, Sr. Gómez.

Villaviciosa.—Contra Manuel Tuva Fernández, por disparo y lesiones. Abogado, Sr. Tejerina; procurador, Sr. Alvarez.

Tineo.—Contra Melchor Sánchez, por infidelidad en la custodia de documentos. Abogado, Sr. Miaja; procurador, Sr. Francos.

Lena.—Contra Pedro Inocencio Pulido y otro, por lesiones. Abogado, Sr. Cuesta; procurador, señor Bueres.

Sala de lo Civil

Ante la Sala de lo Civil se celebrará hoy la vista de los siguientes pleitos:

Pravia.—Don Francisco Arango con D. José Castrillón, sobre retracto.

Abogados, Sres. Uría (D. Gerardo) y González (D. Ramón); procuradores, Sres. Rúa y Bueres.

Llanes.—Don Santos Sánchez Inguanzo con D. Francisco Sánchez Lobo, sobre reivindicación de bienes.

Abogados, Sres. Saro, Martínez y Escobedo; procuradores, Sres. Eloya, Gómez y Casaprima.

Tresgrandas y del que se ha poseionado de esta Escuela, al que se piden sus hojas de servicios.

Al maestro de Urria se le devuelven hojas de petición de destino, por no ser reglamentarias.

De la Inspección

Se han nombrado tres médicos para que informen en el expediente de sustitución incoado por el maestro nacional de Villanueva de Santo Adriano.

La Directora de la Graduada de Ciano, en Langreo, solicita con arreglo al artículo 130 del Estatuto 40 días de licencia.

Se recuerda que el día 28 del actual termina el plazo concedido a los contratistas de obras para optar a la subasta de construcción de una escuela mixta en Onao (Cangas de Onís) y otra para niños y niñas en Pola de Allande, estando los pliegos de condiciones, presupuestos y planos a su disposición en esta Inspección de primera enseñanza.

SECCIÓN OBRERA

Sección mutualista del Centro de Sociedades Obreras de Oviedo

Anuncio

En cumplimiento del acuerdo de la Junta general de 15 del actual y en consonancia con lo dispuesto en el artículo 48 del Reglamento, se anuncia a concurso una plaza de practicante, por término de cinco días, que comenzarán a contarse desde el 27 de febrero y que terminan el 3 de marzo, en las condiciones que se hallan expuestas en el tablón de anuncios o en la Secretaría.

Lo que se hace público a los efectos oportunos.

Oviedo, 26 de febrero de 1925.—V. B.º el presidente, M. Aguilanume; el secretario, H. Cuervo.

SESIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE

Homenaje a la memoria de Pedrayes

Se da su nombre a una calle de la ciudad

A las cuatro de la tarde dió comienzo la sesión de la Comisión permanente.

Preside el Sr. Ladreda. El Secretario dá lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

El Sr. Flórez une su voto

El Sr. Flórez dice que no asistió a la sesión pasada, y que ha visto con sumo gusto el acuerdo de la sesión anterior de conceder un voto de gracias al Sr. Alcalde por su laboriosidad.

Pide que se una su voto al de los demás que firmaron el citado acuerdo.

El Sr. Ladreda agradece las manifestaciones del Sr. Flórez.

Construcciones

Se dá luego lectura a las instancias para reformas de casas.

Se concede licencia a doña Carolina Ibarra para consolidar la pared medianera de una casa de la calle de Santo Domingo.

A D. Fermín Landeta para reedificar en la calle del general Azcárraga.

A D. Gerardo García para una reforma en la calle de Argüelles, negándole la parte que se refiere a la bohardilla.

Se autoriza a D. José Patallo para elevar un piso a una casa de su propiedad, sita en la Argañosa, terreno de la Materra.

Subastas

Se dá cuenta de los expedientes de subastas para materiales de obras que ha de hacer por administración el Ayuntamiento, y la de un horno crematorio para la destrucción de basuras.

A la primera sólo se ha presentado pliego al cemento, adjudicándose el suministro de este material al Sr. Zuloaga.

El resto de los lotes se han declarado desiertos.

En cuanto a la segunda, se adjudica a la Casa Matzger.

Liquidación de obras

Se acuerda aprobar la liquidación de obras ejecutadas en un trozo de alcantarilla en Pumarín, estando conforme la Comisión en que se pague al interesado las obras que ha hecho por su cuenta.

Otras concesiones

Se concede al Sr. Díaz autorización para instalar una tejera y explotar un arenero en Brañes.

Pasa de nuevo a la Comisión

Al darse lectura a un informe de la Comisión de Policía Rural, sobre instancia del Sr. Ulloa, sobre reposición de una escalera en Las Segadas, el Sr. Bances, como presidente de la Comisión de Policía Rural, pide que el asunto pase de nuevo a la Comisión.

El Sr. Gallego pregunta si se puede hacer que los informes vuelvan de nuevo a la Comisión, y el señor Bances le contesta que sí, sobre todo—añade—en un caso como el presente, en que la Co-

misión se encuentra ante unas dudas.

Se conforma el Sr. Gallego, y pasa de nuevo el asunto a la Comisión.

El nuevo Instituto

Se lee una comunicación del señor Director del Instituto dando las gracias al Ayuntamiento por el interés que se ha tomado en el asunto del Instituto.

El Sr. Flórez aprovecha la ocasión para preguntar si la reunión de las Comisiones de Hacienda de la Diputación y Ayuntamiento se celebra.

El Sr. Alcalde dice que estaban convocadas para el jueves.

El Sr. Flórez dice que conoce ese propósito, pero que ante el luto del presidente de la Comisión de Hacienda de la Diputación, señor Galán, no sabe si se aplazará, y por eso hacía la pregunta.

El Alcalde queda encargado de averiguar con certeza lo que se determine.

La calle del matemático señor Pedrayes

Por último, se dá lectura a la moción que firma el Sr. Manzano, pidiendo se dé el nombre del matemático Sr. Pedrayes a una calle de Oviedo.

La moción dice así: «Agustín Pedrayes y Foyo es el nombre de un matemático ilustre que floreció en la segunda mitad del siglo XVIII y tuvo su cuna en esta tierra, tan fecunda en varones históricos. Su saber excelso lo reconocieron propios y extraños y sus obras se adelantaron, en los problemas de la ciencia que él cultivaba, a su siglo, siendo veneros ricos de posteriores investigaciones. Fué, en suma, un hombre glorioso con cuyo nombre debe enorgullecerse Asturias.

La Excm. Diputación provincial se apresta a consagrarlo enalteciendo su memoria en diferentes modos, como deuda de reconocimiento de los méritos contraídos por el comprovinciano ilustre y olvidado, que enalteciendo por su propio esfuerzo su nombre, enalteció con ello la tierra que le vio nacer.

Y el Ayuntamiento de Oviedo, contribuyendo en lo que pueda—aunque sea modestamente—ahorrar y perpetuar la memoria del hijo insigne, hará también labor de asturiantismo y ejemplaridad.

A ese propósito el concejal que suscribe tiene el honor de proponer a la Corporación se digne acordar: que se dé el nombre del «Matemático Pedrayes» a la hoy inominada, que se ha abierto en los terrenos de urbanización de Llamaquique, paralela a la del Marqués de Teverga. El olvido quedará así en cierto modo reparado y se habrá realizado obra de cultura, de gratitud y de justicia.

Oviedo y Febrero 24 de 1925.—Felipe Manzano.»

Surge en algunos concejales la duda de si la calle que se propone

VIDA MUNICIPAL

Delegados del Alcalde

El señor alcalde ha nombrado delegados suyos de limpieza y reparaciones de poca importancia a don Angel Arias y para las obras de alguna mayor consideración al señor González del Valle.

El alcalde explicaba ayer estas delegaciones reconociendo la necesidad de tales nombramientos.

El señor Arias—nos decía—de acuerdo con el auxiliar del Arquitecto Municipal señor Arias, y con el apataz, señor Argüelles procederá a atender y conservar las calles en aquellos destrozos de baches y obras de saneamiento en las que por su costo no se haga precisa la autorización de la Comisión de Policía Urbana; y el señor González del Valle, la de aquellas obras de importancia como la de la calle del Marqués de Teverga, Cervantes, Gil de Jaz, y paseo de Santa Clara, que ya están acordadas las reformas y que solo falta llevarlas a cabo cuanto antes.

El agua para San Claudio

Después el señor Ladreda nos habló de la justicia con que claman los vecinos de San Claudio al solicitar que se les surta de agua potable.

Veremos—nos dice—si los ofrecimientos que nos ofrece un vecino

tendrá ya otro nombre, para recordar que de ser así se debe consultar al Centro de Estudios Asturianos, cumpliendo un acuerdo que existe en el Ayuntamiento ante los perjuicios que puede originar ese cambio de nombre.

El Sr. Ladreda sí sabe que existe este acuerdo, pero desconoce que la calle que se indica tenga ya nombre.

Se ha pensado—dice—en esta calle por ser una de las de nueva urbanización y estar cerca del Instituto que se piensa construir.

Queda aprobada la moción, y se verá si existe efectivamente señalada esa calle con otro nombre.

Esta calle es la que, partiendo de la de Asturias, va por delante del Campo de Tennis, y que, atravesando Cervantes, va a empalmar con la carretera de los monumentos nacionales.

Y como ningún señor concejal, en el periodo de preguntas e interpellaciones, quiso hacer uso de la palabra, el señor Alcalde levantó la sesión.

REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DE ASTURIAS.

Muy señor mío: Ruégole inserte en el periódico de su digna dirección, y en la sección «Ruegos del vecindario», las siguientes líneas dirigidas al señor Alcalde:

Soy zapatero, con un puesto en la Plaza del Fontán, desde hace cuarenta y seis años; allí gano el pan para mis cinco hijos y mi mujer enferma, y según se afirma intentan echarnos. Si esta especie prospera, me será imposible dar de comer a mis hijos.

Después de tantos años y con la clientela acostumbrada a llevar el trabajo a la mencionada Plaza, es para mí imposible el trabajo en otro sitio.

Considéntaseme, como orefense, continuar en mi puesto, y yo me

de dicho pueblo son aceptables y de serlo se hará un presupuesto de obras y se someterá al acuerdo del Ayuntamiento.

Nosotros—terminó diciéndonos—no queremos establecer diferencias todos aquellos que defiendan cosas con ningún pueblo del concejo y justas serán atendidos.

El catastro de pobres

También hablamos del catastro de pobres, el cual dijo que se estaba formando con el poderoso auxilio de los médicos de la Beneficencia.

Supone que en un mes quedará despatchado todo.

Los cierres de solares

Se ha oficiado a todos los propietarios de solares emplazándolos por última vez para que con arreglo a lo dispuesto por la alcaldía se lleven a cabo los cierres de los solares de su propiedad.

Algunos señores a quienes se les dió plazo y no lo han cumplido, fueron multados.

El señor Ladreda nos dijo por último, que como alguna de las zonas extremas que ahora se han considerado zonas urbanas desconocen por lo visto que están dentro de esta obligación, nos facilitaría una nota en la cual se haga constar qué puntos abarca la nueva zona urbana.

comprometo a tenerlo en las mejores condiciones higiénicas posibles.

El señor Alcalde tan humanitario y ovetense, impedirá la ruina de mi familia y la de otras varias accediendo a mi ruego.

Oliverio Lorenzana.

De un suceso trágico

Se encuentran las ropas y la mano de Eduardo Fries

Siguen en igual estado los enfermos David Cortina y su hijo, que como saben nuestros lectores fueron agredidos por Eduardo Fries, presa de un acceso de locura.

Este continúa en igual estado, si bien se observa que está menos excitado.

En la información de ayer, al hablar de su intento de suicidio, digamos que el tren le había seccionado la mano, y que rápidamente se levantó, huyendo por la calle de Asturias en mangas de camisa.

Pues bien; ayer, un vecino del Fresno se presentaba en la Comisaría de policía, entregando las ropas y la mano seccionada y la navaja con que agredió a David Cortina y su hijo. Esta navaja, que es de las llamadas barbera, estaba manchada de sangre.

Todas estas prendas fueron halladas por un vecino en la boca del túnel de la línea del Norte, cerca del Fresno.

Ayer se entregaban en el Juzgado estas prendas y la mano, que produjo en todas las personas que la observaron una dolorosa impresión.

MONTES

ESPECIALIDADES "CHILPROFF" PARA BEBÉS

CIMADEVILLA, 34

LABORATORIO BIOLÓGICO
del Dr. Valdiviares Vega
Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia.
BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE ORINA, ETC.
Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2.ª pral.—Teléfono 3-15.—OVIEDO
AUSENTE HASTA NUEVO AVISO

Enfermedades del corazón y pulmones
Especialista: G. TUERO MUÑIZ
De las Clínicas de Madrid
Calle del Peso, 12 — Teléfono 78
OVIEDO
Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

PROFESIONALES
Clínica Dermatológica
DOCTOR MORÁN
Enfermedades de la Piel, Venéreo Sifilíticas, Vías urinarias
Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6
Días festivos: Desde las 9 hasta las 11.
ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27.

Doctor MIRANDA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL COBAZON Y PULMONES
Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
EXCEPTO LOS VIERNES
Uría, 72, 2.º — Oviedo — Teléfono 10-25

Dr. CARLOS PRESTEL
Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5
Días festivos, de 10 a 1
Fray Ceterino, 9. Tel. 12-05
OVIEDO

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO
ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS
Curación de la orquitis en una sola sesión sin operar.
Tratamiento rápido de los tumores blancos y de toda clase de tumores.
Lámpara de cuarzo para el tratamiento de las calvas.
Consultorio Médico-Quirúrgico
Uría, 72, bajo—Oviedo
Consulta diaria de nueve a una (menos los domingos).

Aurelio M. Romero
MEDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

DR. GODOFREDO ROBLES, Especialista en enfermedades de la matriz, Diarrea, Rayos Ultra-Violeta, Baños de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna y Berlín y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 2, Uría, 21, Teléfono 12-22.—Oviedo.

Jaime Villesid
ODONTÓLOGO
OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Dr. J. Collantes
MÉDICO-ESPECIALISTA
Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4
Uría, 68, 1.º — Tel. 11-99
OVIEDO

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina.
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uría 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78.

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—OVIEDO
Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

NICOLÁS PÉREZ
Médico Director del Dispensario Antituberculoso
A. BUYLLA
Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
URÍA, 60, pral.—Teléfono 11-30
OVIEDO

María Gómez Carneado
PRACTICANTE
ASISTENCIA A PARTOS
Pelayo, 12, 2.º Teléfono 984
OVIEDO

Luisa Anton Conde
Practicante del Hospital provincial
ASISTENCIA A PARTOS
Pérez de la Sala, 25, bajo
Teléfono 908
OVIEDO

Dr. LUIS AZCOITIA
Del Hospital Trousseau de París
Especialista en Enfermedades de los Niños
Principado, 5 — Teléfono 3-04
OVIEDO

FERMIN PUMARES, Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo
Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14. Tel. 521—Oviedo

SAMUEL SISNIEGA
Especialista en enfermedades del Pecho y Niños
Consulta de once a una y cuatro a seis
PIDAL, 1, entresuelo

Niños anormales
Retrasados mentales, sordo-mudos y tartamudos
Sanatorio médico-pedagógico, dirigido por Profesora especializada con la colaboración del Dr. Carlón Hurtado, especialista en niños
Altamira, 20, Hotel —Oviedo.

INTERPRETACIONES

Augurando el porvenir

Con motivo del suceso tragi-cómico, que en los Estados Unidos —país de grandes novedades y grandes tonterías, que los hombres de Europa, y más los meridionales, han dado en llamar "yanquiadas", quizá por que no las comprenden e interpretan—, a que dió lugar la ridícula por fracasada ceremonia de unos sectarios, encerrándose en un buen día en su templo, y aguardando pacientemente el fin del mundo se está creando una fácil y a veces amena literatura periodística, sobre las interpretaciones de las Escrituras, el don profético y el ocultismo.

En ella, encontramos toda la gama variadísima de tonos, y rica en matices, que oscilan desde el artículo serio y documentado, cual el de Araquistain en "La Voz de Madrid", publicado hace unos días y titulado "El sentido perfecto del milenio", hasta el francamente jocoso y de estilo "taboadesco", cual el que el mismo diario insertaba acogiendo una rectificación, pasando por el de tono jeremiaco, en que se prepara, nuestra alma a buen morir, aceptando la terrible profecía.

Araquistain, espíritu liberal y selecto, nos habla de cómo la idea del milenarismo—esto es, aquella que asocia el fin del mundo o al menos su decadencia moral, intelectual y material, precedida de grandes convulsiones, a la segunda venida del Mesías—, se relaciona en cierto modo con la idea fundamental, que encierra la famosa y aún de actualidad, obra de Oswald Spengler, "La decadencia de occidente".

Efectivamente, hemos de pensar —en las obras que solo la tradición y origen del pueblo hebreo que conocemos—, como el milenario, utopía quizá, pero fuertemente sentida por aquel, pudo incorporarse al cristianismo, en que sus primitivos fieles, creyeron que Cristo volvería por segunda vez a reinar mil años en la tierra, a cuyo término sobrevendría el juicio final. Las interpretaciones—como dice Araquistain—, surgieron rápidas, y quisieron asociar, como lo han hecho largo tiempo, este principio a las ideas democráticas y pacifistas.

Sin embargo—y aquí del artículo jeremiaco—, acabo de recibir una publicación de Barcelona, en la que uno de sus redactores, en trabajo

de "fondo", reclama esa interpretación del milenario, "que—dice— solo puede ser satisfactoria y significativa desde el punto de vista de la Liga de las Naciones".

El articulista, nos asegura—quizá influido por el reciente supuesto descubrimiento del rayo verde aniquilador, y por los telegramas que nos hablan del futuro empleo de los gases asfixiantes desde los dirigibles y aviones—que: "La próxima guerra no durará más que una semana, quizá solamente dos días, pues al fin de este tiempo, el mundo será aniquilado. De cada nación beligerante saldrán grandes flotas aéreas, para transportar muerte, destrucción, aniquilamiento completo a las ciudades enemigas, y a los millones de no combatientes".

"El enemigo exterminará toda cosa viva, así humana como vegetal y animal en el circuito de tres mil millas más allá de los límites de cada nación desolando así al país, y haciéndolo árido y horrible. Este será el milenario verdadero, encerrado entre la resurrección de los justos, que ocurrirá a la segunda venida de Cristo, y la de los impíos para ser destruidos por Dios, que ocurrirá al cabo de los mil años."

De modo que esta es la lucha interpretativa, que actualmente se libra—«árida y horrible» por lo insostenible y pedentescas—y que se desarrolla en estos días, con motivo de las sandeces de esos milenaristas yanquis, a quienes Struve llama falsos adventistas, y el artículo jocoso, «adventistas de boro».

Y este es el triste fin, ¡quién sabe si al terminar este Carnaval, aburrido y lluvioso!, que nos espera. ¡Muerte y desolación en dos días, hasta más de tres mil millas! Algo así como el cometa Halley de antaño, gracias a que la última noticia extranjera nos asegura que los vapores de cloro, principal componente de los gases asfixiantes, o como tal considerados hasta ahora, curan la bronquitis, y alivian las vías respiratorias enfermas, con lo que nos ahorraremos esa interminable serie de pastillas y jarabes al ticol, arsénico-benzol, mentol, eucaliptos y "camelol", con que nos arruinábamos, ensuciando nuestro estómago cada invierno.

Ramón García Redruell

importancia tendría—también correspondía—pero fuera atrevimiento—escaseando valientemente.

Con la chistera y levita—más el entusiasmo excita.—De su cuerpo la prestancia—aumenta con la elegancia.—Parece con el bastón—presidir corporación.—Y bien merece ese mando—quien méritos va sumando.

Vuestra relación abarca—mayordomo del Monarca.—Y aumenta timbres y escudos—recibiendo sus saludos.—Y de Oriente hasta Occidente,—los Magos y un Presidente—es fama que con frecuencia—muestran su deferencia.

También se extiende su trato—desde Maura a Mauregato—y así celan, gentes ruines,—envidiosos los «maurines».—Que hasta en negar vuestra ciencia—siempre ponen «diligencia».

Yo os juro y no me retracto—que harlo merece un «imparto» (1)—quien no halla rival en artes—de encontrarse en todas partes—y siempre inspirado y terso—quizás hasta ronca en verso—y cuando a Morcín se pasa—vuelve por La Foz a casa.

Y esta misiva lacónica—termina hasta nueva crónica.

Disponed cuando haya cumplido—de

EL SOLDADO DESCONOCIDO

Víspera del día 28,
fin de mes y fin del «gocho» (2).

(1) Empleo esta expresión no en el sentido propuesto por el insigne «Azorín» a la Academia de la Lengua, constituyendo un interesante neologismo, cuya etimología es esta: «Pacto» es el convenio que se establece entre dos o más personas o entidades; im pacto es lo contrario, lo que no necesita convenio; una concesión espontánea de una persona o entidad a otra (un nombramiento prebendado u honorífico, una condecoración, una recompensa, etc., etc.)

(2) Alusión a la costumbre, en algunas aldeas, de esperar a fin de mes para matar el cerdo.—NOTAS DEL AUTOR.

Desgraciado accidente Un carabinero ahogado

El pasado día fué encontrado en el puerto de Tapia, flotando sobre las aguas, el cadáver del carabinero Gonzalo del Olmo Calvo.

Había entrado de servicio el infortunado agente a la una. Cuando a las ocho fué a reemplazarle su compañero Antonio López Camero, no le encontró en su puesto. Buscó por los alrededores del lugar, y al fin, descubrió su cuerpo flotando en las aguas del muelle, cerca de la rampa de desembarco.

Créese se trate de un accidente. Paseando por el muelle, una ráfaga de aire debió de haberle derriado, arrastrándole al agua en donde encontró la muerte.

Extraído el cadáver del agua, quedó depositado en tierra hasta que las autoridades de Marina se personaron en el lugar del hallazgo para instruir las diligencias oportunas.

SECCION DEPORTIVA

A unos aficionados

En «El Carbayón» hemos leído ayer un suelto relacionado con la preciosa reseña que nuestro querido compañero Pepito Pedal hizo del encuentro jugado por el Real Stadium en Santander.

Tan fuera de bolos encontramos las aseveraciones de los firmantes del citado suelto, que ni por un momento se nos ocurrió replicar.

Pero el competente redactor deportivo de «La Atalaya», que, como es natural, no conoce el cam-

po ovetense, le ha dolido aquello de «desmedida pasión» y nos anuncia unas cuartillas que Dios mediante publicaremos mañana.

Y si el humor no nos falta, acaso detras echemos nosotros un cuarto a espadas, siquiera sea para avivar un poquitín la memoria de esos cuatro señores que tal parece llegaron ayer a Oviedo.

J. L.

El Gobernador civil de Palencia

Ayer fué visitadísimo por personas de todas las clases sociales tanto de Oviedo como del resto de la provincia, el Gobernador civil de Palencia don José Cuesta Fernández, que, en uso de licencia, llegó a esta capital el miércoles último y que se propone pasar entre nosotros hasta el lunes de la entrante semana.

El Sr. Cuesta, visitó ayer por la tarde el Parque de San Francisco, objeto de su predilección, admirando las reformas que en él se realizan y aplaudiendo el ensanche del llamado «Paseo de los Melancólicos», que quedará hermosísimo con la nueva plantación de arbolado y variedad de rosales.

También aplaudió las reformas de los macizos y paseos que dan al que se llamó de «Los Alamos».

En este momento, algunas personas comentaban el que la reforma de tal paseo no se llevara con mayor actividad, plantando en la línea linderos con el Parque una serie de plátanos o tilos que ofrecieran, a la par que bello conjunto, sombra y frescor en la próxima época estival.

Parece que el obsequio de un bastón de mando que al Sr. Cuesta Fernández ofrecen los vecinos de Noreña será solemnemente entregado al Gobernador de Palencia, mañana sábado.

En viaje de estudios Excursión por Asturias

Los profesores y alumnos de la Facultad de Ciencias de Santiago de Compostela, que se hallan en Oviedo en viaje de prácticas y estudios, visitaron ayer por la mañana las importantes fábricas de La Manjoya.

El Decano de la Facultad, nos aseguraba ayer a mediodía volviendo encantado de la visita, no ya sólo por el provecho que de ella pudieran obtener sus alumnos, sino que también por las atenciones que tanto por parte del personal directivo como por el administrativo han sido objeto.

También se mostró reconocido al señor Fernandez Ladreda, que en su visita del miércoles a la Fábrica de Metales de Lugones, que aquél dirige con acierto imponderable, les ofreció toda clase de facilidades, además de obsequiarles con delicado lunch.

Para terminar sus visitas en Oviedo tenían en cartera las de la Vega y del «Aguila Negra», en Colloto.

Ignoraban si saldrían hoy para Gijón o si tendrían que diferir la visita para mañana sábado.

MUEBLES

de todas clases. Los precios más económicos en la

CASA TUERO

Climadevilla, 19.—Oviedo



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Erundina Rocés García

Falleció en Colloto el día 24 de Febrero de 1924

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su afligido esposo don Evaristo B. López; madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el sábado 28 del corriente, a las diez y media en la iglesia parroquial de San Pedro Ambás (Villaviciosa), por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Un ensayo teatral

Hace próximamente dos meses, en el preciso momento en que me disponía a tomar la pluma, arma sin igual que a diario ha de librar batallas y riñas enconadas con las albas cuartillas, para hilvanar líneas y más líneas que sirvieran luego a modo de crítica sencilla, pero sincera, de una obra teatral estrenada y luego concluí el trabajo con un artículo deportivo más o menos interesante, recibía una carta y un paquete que portaba el botones de la redacción.

Abrió éste: Una obra teatral en tres actos titulada: "Pasó el lobo".

Rasgué el sobre de aquélla: una carta firmada por mi querido compañero y querido Manolín Fernández, que decía: Lee "eso", y dame una opinión tuya que estimaré como un nuevo testimonio de afecto y consideración.

La primera producción del entrañable compañero, me interesó de modo tal, que los tres actos de la misma, me parecieron un "entremés".

Y ahí va, lector amable, cuando y por qué fué escrita la obra en cuestión.

Yo recuerdo, hace ya bastante tiempo, algunos meses después de haber visto la luz pública "Margarita", un ensayo de novela de "Mario Rey", seudónimo de Manolín Fernández que éste me comunicó sus deseos de hacer "algo" para el teatro. Una obra, que le sirviera de ensayo, que fuera a modo de la primera piedra sobre la que poco a poco pudiera ir cimentando su prestigio de periodista y de comediógrafo, que con tanto interés deseaba adquirir.

Animado por todos, alentado por todos también, Manolín comenzó a dejar resbalar sobre las cuartillas la pluma que habría de dejar trazadas las escenas que mudas, bien enlazadas y acopladas con la indispensable maestría, formarían el "bloque", teatral: su comedia, que pulida y bien terminada, sería ofrecida al primer actor de consideración que desfilara por uno de nuestros coliseos.

—Ya tengo la idea; el asunto; la trama—me dijo un día el nove autor. La obra...

—¿De tesis?

—¿De tesis! Algo atrevida, es verdad, pero con el atrevimiento del asunto, he querido dejar plasmada la realidad. Es la vida, la vida real, sin afeites, sin alifios, realidad, todo realidad...

El autor de "Pasó el lobo", trabajó cuanto pudo por concluir la obra que está en nuestro poder, y la que, verdaderamente honradísimos, acabábamos de ser los primeros en leer.

—¿Una opinión mía estimado compañero? Humilde ha de ser por fuerza, ya que haciendo aún mis primeras armas en estas ásperas lides de crítica teatral poca autoridad puede tener lo que yo pudiera comunicarte.

Un interés muy grande, acrecentado a medida que la obra se va conociendo, se apodera del lector. Un diálogo ligero, fluido, florido también es el engarce de las escenas de "Pasó el lobo". Es el diálogo de la obra de Manolo Fernández, lo mejor de ella, sin que lo demás no sea también muy estimable y muy digno de consideración.

¡Pero el diálogo es lo que más nos ha encantado!

¿Asunto? No, lector. Al pergeñar

estas cuartillas en honor del camarada, cuyos comienzos literarios en el arte teatral no han podido tener más éxito, no he pensado siquiera hacer crítica teatral. Y hablar del asunto, sería ya meterme en hondos divagaciones.

Pero el asunto, precisamente el asunto, ha sido causa de que la obra no fuera representada no hace muchos días por una compañía que actuaba en uno de los coliseos de la villa.

"Pasó el lobo", es algo verdaderamente real. Excesivamente real. ¡Ah! Pero la realidad no puede a veces servirse al público, aun cuando las bandejas en que se nos ofrezca, sean de la plata más repujada y estén aderezadas con las más floridas frases literarias.

He ahí el escollo que no se ha podido salvar. La obra, se estrelló contra su propia realidad. Y así la obra, escrita a vuela pluma, dialogada con suma facilidad y hábilmente planeada, después de haberla leído con verdadero deleite, fué devuelta a mi excelente compañero, con unas líneas indicadoras del agrado que que había leído aquella producción a la que solo había puesto un pero, que a mi modesto juicio, me era obligado hacer.

Verdaderamente original—escribí—pero el "asunto", demasiado "real" para ser ofrecido en público. Y no es que el asunto en sí, no esté debidamente tratado.

Un cariñoso y sincero apretón de manos fué el pago que recibí—el más estimable—de "Mario Rey", por la opinión que acababa de enviarme, de su ensayo teatral.

El inteligente actor Ramón Carral, que a la sazón actuaba en el coliseo municipal, conoció la obra, y mostró grandes deseos de hacerla. Pero su buena voluntad y sus deseos, se estrellaron contra las dificultades del ensayo, de los ensayos mejor dicho, que la obra necesitaba, y además, el darla a conocer era difícil porque la campaña que realizaba era demasiado corta.

Pero la opinión del actor había sido también halagadora para el autor. ¡El asunto!...

.....
Transcurrieron varios días. El autor me hablaba de nuevos trabajos, de nuevos asuntos. Drama, comedia... Manolo Fernández, tiene derecho a triunfar en el teatro en cuanto haga su primer debut.

¿Elogios del compañero? ¿De la obra?

¡Inútil trabajo que nosotros habríamos de tomarnos sin resultado positivo.

Ayer, al disponerme a comenzar la diaria tarea periodística, sobre mi mesa de trabajo, hallé una carta a mí dirigida.

Rasgué el sobre. Manolo Fernández me decía: Lee "eso". Pero que nadie sepa una palabra...

Yo, voluntariamente, traiciono al compañero

"Eso", que esta vez me daba a leer, era una carta del insigne dramaturgo Linares Rivas, que entre otras cosas, decía: "Pasó el lobo", que acabo de leer; es un drama muy interesante y muy estimable, que demuestra en el autor grandes condiciones como hombre de teatro; ahora como obra representable, creo va a ser difícil por lo escabroso del asunto. Triunfará usted en el teatro en cuanto escoja un poco más los asuntos; yo se lo aseguro."

El insigne autor de "Cobardías", acababa de dar al autor de "Pasó el lobo" una opinión idéntica a la que le habíamos dado nosotros.

Y si para Manolín, las frases de Linares Rivas, constituían un éxito franco y rotundo, para nosotros, al ser idéntico el parecer, eran también de gran satisfacción.

L. Alvarez García
Gijón y Febrero.

Casa Natalio
IMPERMEABLES
TRINCHERAS
Todos los precios

Las mejores impresos se hacen en los Talleres La Voz de Asturias
Tipográficos y mecanógrafos
pues sus máquinas y materiales son de lo más moderno. Tel. 21-24